
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 2 ประจำป  2567 

เมื่อวันอังคาร  ที่  5  มีนาคม  2567   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
6.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
9.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
10.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
11.  นายภูมินทร ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
12.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
13.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
14.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
15.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
16.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
17.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
18.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
19.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
20.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
21.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
22.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
23.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
24.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
25.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
26.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
27.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
28.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
29.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. รกท.ปลัด อบจ.กาฬสินธุ 
10.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
11.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
12.  นายเตรียมการ นาถมทอง  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
13.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
14.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

15.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ รก.ผอ.กองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

16.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
17.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
18.  นายธวัชชัย  สุวรรณรักษ  ตำแหนง หัวหนาฝายสำรวจและออกแบบ 
19.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
20.  นางสาวอัจฉราพร   วิเชียรชัย  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
21.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
22.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
24.  นางลำดวน  พรเรืองวงศ  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสรมิและพัฒนาอาชีพ  

25.  จาเอกนิยม   ศรีชะตา   ตำแหนง  หัวหนาฝายสังคมสงเคราะห 
26.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
27.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
28.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
29.  นางสาวชุติมา รักษาพล  ตำแหนง  หัวหนาฝายการเจาหนาท่ี 
30.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
31.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
32.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
33.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
34.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
35.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
36.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
37.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
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38.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
39.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
40.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
41.  นายวนิช    บุดดี   ตำแหนง  ผอ.รร.บัวขาว 
42.  ดร.พายุ  วรรัตน   ตำแหนง  ผอ.รร.เมืองสมเด็จ 
43.  นายอรุณ  อ่ิมสงา   ตำแหนง  ผอ.รร.ขม้ินพิทยาสรรพ 
44.  นายเวียงสวรรค ปตลา   ตำแหนง  ครูโรงเรียนบัวขาว 
45.  นายสมพล  ธกูลรูด   ตำแหนง รอง ผอ.รร.บัวขาว   
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
นายสุนนัท  โคตะวนินท 
เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
 องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ ณ โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย  เอกบุตร 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดประจำท่ีบัลลังกจากน้ันดำเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
นายเสนีย  เอกบตุร เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                         
ประธานสภาฯ         มาครบองคประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 

กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  2 ประจำป  2567  ณ  บัดน้ี   
 

ระเบียบวาระที ่1      เรื่องทีป่ระธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 
สืบเน่ืองจากเม่ือคราวประชุม คร้ังท่ีแลว มีทานสมาชิกสภาไดสอบถาม

เร่ืองเคร่ืองราชอิสริยาภรณ การขอพระราชทานเคร่ืองราชอิสริยาภรณ การประดับ
เคร่ืองราชอิสริยาภรณ และเหรียญราชอิสริยาภรณ ตาง  ๆประดับอยางไรให
ถูกตอง สภาองคการบริหารสวนจังหวัดสวนจังหวัดกาฬสินธุ   ไดมอบหมายให 
ทานเลขานุการสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   เปนผูหาขอมูลตาง  ๆ
เพ่ือแจงตอท่ีประชุมไดรับทราบ เชิญทานเลขานุการสภา ไดแจงรายละเอียดตอท่ี
ประชุม เชิญครับ 

 
 
นายสุนันท โคตะวินนท 
เลขานุการสภาฯ ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ ทานผูบริหาร ทานผูเขารวมประชุมทุกทานครับ ก็สืบเน่ืองจากมีทาน
สมาชิกหลายทานไดสอบถาม หลังจากท่ีทานไดนำเสนอลงตำแหนงสมาชิกสภา
หลักเกณฑการขอพระราชทานเคร่ืองราชอิสริยาภรณ เปนท่ีมาท่ีไปอยางไรนะครับ 
ขออนุญาตทานสมาชิกไดดูสไลดท่ี 1 ครับ ครับก็จะกลาวถึงเคร่ืองราชอิสริยาภรณ
ในหนาท่ีก็จะบอกวาพระมหากษัตริยเปนผูสถาปนานะครับ ก็จะประกอบไปดวย
เคร่ืองราชอิสริยาภรณอันเปนมงคลย่ิง ราชมิตราภรณ ก็ไลลงมาเร่ือย  ๆสำหรับ
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แถวท่ี 3 ก็สำหรับ พระราชทานแดพระบรมวงศานุวงศ ขาราชการ และผูกระทำ
คุณงามความดี นะครับ ก็ไลเรียงลงมานะครับ เปนป พ.ศ. นะครับ  พ.ศ. 2404 
เปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณอันเปนท่ีเชิดชูย่ิงชางเผือก ของ พระบาทสมเด็จ                
พระจอมเกลาเจาอยูหัว สวน พ.ศ. 2412 ก็จะเปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณอันมี
เกียรติยศย่ิงมงกุฎไทย พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลาเจาอยูหัว เปนผูสถาปนา
นะครับ 2 เหรียญน้ี ก็จะเปนเหรียญของ พระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร
มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราชา นะครับ ตอไป ก็จะเปนลำดับเกียรติตาง  ๆของ
เคร่ืองราชอิสริยาภรณ ก็จะไลเรียงมาจากลำดับเกียรติท่ี 1 นะครับ สำหรับ
ขาราชการ อบจ. ผูบริหาร สมาชิกและก็ผูอำนวยการสถานศึกษา สูงสุดก็จะอยูท่ี
ลำดับท่ี 8 ครับ เปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณอันเปนท่ีเชิดชูย่ิงชางเผือก ม.ป.ช. คือ 
สายท่ี 4 นะครับ ลำดับท่ี 9 ก็จะเปนสาย 3 นะครับ ลำดับท่ี 11 
เคร่ืองราชอิสริยาภรณอันมีเกียรติยศย่ิงมงกุฎไทย ช้ันประถมาภรณมงกุฏไทย นะ
ครับ ก็มีอักษรยอ ป.ม. ซ่ึงในท่ีประชุมแหงน้ีก็ทานนายกไดรับพระราชทานในปน้ี
แลวก็อาจจะมี ผอ. โรงเรียนบางโรงเรียนนะครับ ท่ีไดช้ัน ป.ม. ช้ันน้ีนะครับ ลาสุด
นาจะเปนทาน ผอ. อรุณนะครับ เพราะวาทาน ผอ.อรุณ ก็ประกาศในราชกิจจา
นุเษกษา แลวนะครับ ขอแสดงความยินดีกับทานดวยนะครับ เราก็จะไลเรียงลง
มากครับ เล่ือนไปเร่ือย  ๆครับ ลำดับท่ี 34 เปน บ.ม เปนช้ันเบญจมาภรณมงกุฎ
ไทย ซ่ึง ทานสมาชิกก็จะไดเร่ิมตนขอนะครับ ทานดูในบัญชี 6 ดวยก็ไดนะครับ ดู
ประกอบไปดวยอันน้ีแพรแถบยอนะครับ หนาถัดไปครับ ก็จะเปนเหรียญราช
อิสริยาภรณมีส่ีประเภทนะครับ เหรียญอิสริยาภรณ ประเภทท่ี 1 คือ เหรียญ
อิสริยาภรณอันเปนบำเหน็จในความกลาหาญ อันน้ีเปนเหรียญบำนาญความกลา
หาญก็จะมีอยูท้ังหมด 12 เหรียญนะครับ คือเหรียญเหลาน้ีสวนใหญแลวก็จะเปน
ขาราชการทหาร ตำรวจหรือฝายปกครองนะครับ เชน ปลัดอำเภอฝายปองกันนะ
ครับ สมาชิกรักษาดินแดนเหลาน้ีนะครับ ก็จะมีท้ังหมด 12 เหรียญนะครับ อันน้ี
คือเหรียญบำเหน็จกลาหาญนะครับ อันท่ี 2 ครับ เหรียญน้ีก็จะเปนเหรียญ
บำเหน็จในราชการ ครับ เล่ือนไปลำดับท่ี 9 ลำดับท่ี 10 โอเครครับ สำหรับท่ีเปน
ขาราชการนะครับ ก็จะไดเหรียญน้ีนะครับ ก็คือลำดับท่ี 10 นะครับ ก็คือ เหรียญ
จักรพรรดิมาลานะครับ แตมีขอแมอยูวาทานจะตองรับราชการติดตอกัน 25 ป 
และไมเคยตองรับโทษทางวินัยนะครับถึงจะไดเหรียญจักรพรรดิมาลา สวนสมาชิก
น้ันก็ไมไดนะครับ ไมไดเหรียญนะครับ หนาถัดไปครับ น้ีก็จะเปนเหรียญบำเหน็จใน
พระองคพระมหากษัตริย ซ่ึงเราไมมีสิทธิประดับอยูแลวนะครับ ตอไปจะเปน
เหรียญแพรแถบยอเหรียญท่ีพระราชทานเปนท่ีระลึก นะครับ รายละเอียดลงไป
เลยนะครับ ทานสมาชิกดู 4 เหรียญ สุดทายนะครับ  4 เหรียญสุดทายก็จะเปน
เหรียญรัชดาภิเษก นะครับ ฉลองศิริราชสมบัติครบ 25 ป ของราชการท่ี 9 นะ
ครับ พระราชการทานเม่ือ พ.ศ. 2514 ลำดับท่ี 3 จากทาย ก็จะเปนเหรียญท่ี
ระลึกพระราชสถาปนาสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ เม่ือ พ.ศ. 2515  16 น้ี 
เหรียญสนองเสรีชน เราไมไดนะครับ 3 นะครับ ทายสุด พระราชพิธีสถาปนา
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ พ.ศ. 2520 ลำดับท่ี 4 เหรียญท่ีระลึกเฉลิมพระ
เกียรติพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร ครบ 5 รอบ พ.ศ. 2530  18.47 
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เล่ือนตอไปครับ เหรียญน้ีจะเปนเหรียญท่ีระลึกพระบาทสมเด็จพระบรมโอรสาธิ
ราช สยามมกุฎราชกุมาร เน่ืองในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระ
ชนมพรรษา 5 รอบ 28 กรกฎาคม พ.ศ. 2555 ก็จะประกอบไปดวยเข็มท่ีระลึก
จะเปนเข็มน้ีครับ ทานเหรียญ ตอไปคือเหรียญท่ีระลึกเฉลิมพระเกียรติสมเด็จ
พระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เน่ืองในโอกาสพระราชพิธีฉลอง
พระชนมายุ 5 รอบ  2 เมษายน พุทธศักราช 2558 ลำดับท่ี 3 ก็จะเปนเหรียญ
บรมราชาภิเษกราชการท่ี 10 ตอมา เหรียญพระราชพิธีสถาปนา สมเด็จพระนาง
เจาสุทิดา  พระบรมราชินี 4 พฤษภาคม 2562 สุดทายครับ เหรียญท่ีระลึก
สมเด็จพระนางเจาสิริกิต นะครับ พระชนมพรรษา 90 พรรษา 12 สิงหาคม พ.ศ. 
2565 ตอไปครับ ตรงน้ีจะเปนเหรียญกาชาดครับ เหรียญกาชาด สมนาคุณ มี 3 
ช้ัน เหรียญกาชาด สมนาคุณ ช้ันท่ี 1 คือเหรียญทอง ช้ันท่ี 2 เหรียญเงิน ช้ันท่ี 3 
เหรียญทองแดง เหรียญกาชาดสรรเสริญ เหรียญกาชาด สดุดี บางทานสมาชิก 
อาจจะไมไดรับเหรียญน้ีอาจจะตองขอกับสภากาชาดไทย แตของผมจะไดเหรียญ
กาชาดช้ันท่ี 3 นะครับ เหรียญทองแดง กาชาดสมนาคุณ เหรียญทองแดงตรงน้ีมี
หลักเกณฑการขออยู 2 ประเภทดวยกัน ถือวาถาบริจาคโลหิต 50 คร้ัง เหรียญ
กาชาด สมนาคุณ ช้ันท่ี 2 75 คร้ัง เหรียญกาชาด ช้ันท่ี 1 100 คร้ัง แตมีขอแม
อีกอยางหน่ึงก็คือวาเปนผูท่ีอุทิศแรงกาย สติปญหาอะไรตาง  ๆครบ 4 ปเต็ม จะ
ขอเหรียญสมนาคุณกาชาดคร้ังท่ี 3 ไดของผมเขาหลักเกณฑท่ี 2 ก็คือวา รวมแรง 
รวมใจ จัดงานอะไรพวกน้ีนะครับ จัดงานบริจาคโลหิต ประมาณน้ี 4 ปจึงได อันน้ี
ก็คือเหรียญท่ีระลึกนะครับ เหรียญท่ีระลึกตาง  ๆทุกทานสามารถท่ีจะประดับได
ทุกเหรียญนะครับ แตมีขอแมอยูวาตองเรียงตาม พ.ศ. นะครับ จากซายไปขวา แต
แถวบนสุด จะเปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณท่ีไดรับช้ันสูงสุดใหประดับได 2 เหรียญ 
ของผมเด๋ียวจะมีตัวอยางใหดูตอไปก็จะเปนอันดับท่ี 2 นะครับ โอเครครับ       
แพรแถบยอ เอาช้ันท่ี 5 ครับ อันน้ีเปนเคร่ืองราชอิสริยาภรณแตวาเปน             
แพรแถบยอ นะครับ มีท้ังหมด 5 ช้ันแลวก็มีช้ันพิเศษอีกช้ันหน่ึงทานสมาชิก      
นะครับ ก็จะเร่ิมขอตามตำแหนงนะครับ ผมขออนุญาตเพ่ิมเติมนิดหน่ึงในชีทท่ี 2 
ท่ี ใหทานนะครับ ผมขอยกตัวอยางทานเนาวรัตนก็แลวกันตัวอยางนะครับ คือทาน
เนาวรัตนได จ.ช. ป 58 นะครับ แลวก็ได ต.ม. ตริตาภรณมงกุฎไทย ป 63 นะ
ครับ แพรแถบยอของทานก็จะอยูท่ีลำดับท่ี 3 นะครับ คือ ต.ม. จับคูกับ จ.ช.  ถูก
แลวครับ ถูกตองแลวครับ แพรแถบทานนะครับ สวนทานใดก็ดูตามนะครับ เด๋ียว
ผมจะถายสำเนาใหดวย ขออนุญาตนำเรียนทานนายกอีกนิดหน่ึงนะครับ ทาน
นายกก็จะไดอันดับหน่ึง ทานนายกไดสายสะพายสายท่ี 1 นะครับ เรียกวา 
ประถมาภรณมงกุฎไทยนะครับ ตัวยอคือ ป.ม. สายท่ี 1 สวนทานนายกจะไดสาย
เดียวเพราะวาตามระเบียบของสำนักนายกรัฐมนตรีใหนายกไดแคสายสะพาย สาย
ท่ี 1 นะครับ ทานนายกก็จะประดับคูกับ ต.ม.ตริยากรณมงกุฏไทย แลวก็ ท.ช. ก็
คือ ทวีติยาภรณชางเผือก นะครับ ก็จะเปนดาราสีทองกลม  ๆน้ีแหละครับ 
ประมาณน้ีนะครับ ยกตัวอยางของผมก็ไดครับ ของผมจะอยูในช้ันท่ี 2 นะครับ ก็
คือทวีติยาภรณชางเผือก ประดับคูกับ ท.ม. ก็คือ ทวีภรณมงกุฎไทย ก็จะเปนช้ันท่ี 
2 ทางซายมือนะครับ ขวามือประมาณน้ีนะครับ อันน้ีขาราชการต่ำกวาสายสะพาย
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นะครับ สูงสุดในสวนทานสมาชิกก็คือประธานสภานะครับ ทานประธานสภาขอได
ถึง ท.ช. นะครับ ก็คือขอไดขาราชการประมาณระดับ 7 ระดับ 8 นะครับ ท.ช. 
สูงสุดของทานนะครับ สวนทานสมาชิกสภานะครับ สูงสุดนะครับก็คือช้ัน ท.ม. ก็
คือช้ันท่ี 3 ครับ ช้ันท่ี 2 ท.ม. ทวีติยาภรณมงกุฎไทย  คูกับ ป.ช. เปนช้ันสูงสุดของ
ทานสมาชิกสภา ครับ สวนทานใดท่ีทานใดสงสัยวาทานใดขออะไรไปบาง ก็ไปดูใน
แผนขวางใบท่ี 2 ครับ เด๋ียวผมอธิบายตอครับ นะครับ เด๋ียวคอยทำ คือป 67 น้ี
นะครับ เราขอใหทานสมาชิกเรียบรอยแลวนะครับ ก็จะเปนชองเทา  ๆตรงน้ีนะ
ครับ อันน้ีขอป 67 นะครับ ก็คงจะไดรับพระราชทานป 68  กรกฎาคม นะครับ 
ประมาณน้ีครับ ขอไปแลวเรียบรอยนะครับ คือเม่ือสักครูน้ีทานรองวิไลพร ถามวา
ทำไมทานถึงไมได คืออยางน้ีครับ คือในสวนของผูชวยผูบริหารเชนรองนายก ท่ี
ปรึกษา เลขา นะครับ ในจำนวน 5 ทานน้ี กับนายกตองเลือกมา 1 ทาน เรียกทาน
ใดทานหน่ึงท่ีสมควรไดรับนะครับ แตวาตองปฏิบัติหนาท่ี ครบ 3 ป ทานรองวิไล
พร ยังไมครบ 3 ป นะครับ ก็ตองรอใหครบ 3 ป กอน นะครับ ถึงจะขอไดขอได
ทานเดียว สวนทานสมาชิกก็เชนเดียวกันครับ ทานสมาชิกตองดำรงตำแหนง
ติดตอกัน 3 ป นะครับ ถึงจะเริ่มตนขอ 3 ป ติดตอกันนะครับ แลวก็ 5 ป ไม
ตอเน่ืองก็ได ขออนุญาตเปนตัวอยางก็แลวกันครับ ขออนุญาตเอยนามทานเอ
กกฤษณ เอาทานจารุวัตร ก็ไดครับ ทานจารุวัตร จะเร่ิมขอก็คงจะเปนสมัยหนา 
สมัยหนาทานตองเขามาอีกนะ ก็คือทานตองรับ 3 ป ตอเน่ือง 5 ป ไมตอเน่ือง นะ
ครับ อันน้ีเปนแนวทางนะครับ สวนทานสมาชิกอาจจะมีคนสงสัยวาทำไมทาน
นายกถึงไดสายสะพาย เห็นเปนอยางน้ีนะครับ ทานนายกกอนท่ีจะมาดำรง
ตำแหนงทานนายก อบจ. ทานเปนขาราชการมากอน แลวก็ช้ันสูงสุดของทานก็คือ
ช้ันท่ี 2 ก็คือ ท.ช. ก็คือ อยูตรงน้ีครับ ท.ช. ขอตอไมไดครับ เพราะวาเปนสาย
อำนวยการ คราวน้ีพอถึงหลักเกณฑการขอ พระราชทานเคร่ืองราชของนายกเขา
บอกวาใหเร่ิมตนขอตามตำแหนง ตามตำแหนงจริง  ๆทานนายกตองขอ ตริยาภรณ
มงกุฎไทยเสียกอน แตดวยเหตุท่ีวาทานนายกไดช้ันสูงสุดของขาราชการของระดับ
อำนวยการแลว ช้ันตอไปก็คือช้ันสายสะพายนะครับ เพราะฉะน้ันทานนายกถึงจะมี
สิทธิขอพระราชทานเคร่ืองราชช้ันตอไปไดก็คือช้ัน ประถมาภรณมงกุฎไทย ก็คือ
สายสะพายสายท่ี 1 นะครับ ของทานนายกก็จะพิเศษอีกอยางหน่ึงก็คือวาหลังจาก
ท่ีเขาสูตำแหนงแลว สามารถขอไดเลย ไมตองรอ 3 ป ขอไดเลย ผูท่ีสามารถขอได
เลย มี 3 ตำแหนงก็คือ นายก อบจ. นายกเมืองพัทยา นายกเทศบาลนคร อันน้ีเขา
มาสูตำแหนงแลวขอไดเลย ปน้ันนะครับ ก็คออนุญาตนำเรียนทานนายกสูงสุดคือ
เทาน้ีครับทาน เวนแตวาจะเปล่ียนระบบการขอ ซ่ึงทานตองไปพลักดันกับสมาคม
เองนะครับวา อยางน้ีก็ใหไดสาย 2 สาย 3 ประมาณน้ี ขออนุญาตเร่ืองการ     
แตงกาย เน่ืองจากวันน้ีก็มีญัตติเยอะพอสมควร เร่ืองการแตงกาย ยกตัวอยาง     
ของผมก็แลวกัน ชุดน้ีเขาเรียกวาชุดสีกากีคอพับแขนยาว ก็คือทานสมาชิกสวม      
อยูแลว ท่ีคอเส้ือก็จะติดดวยเคร่ืองหมายสังกัดเปนสิงหครับ เคร่ืองหมายสังกัด
กระทรวงมหาดไทยก็คือสิงหครับ ก็คือรูปสิงหครับ สิงหน้ีก็จะมีหลายชนิด มีสิงห 
เปนสิงหหลอก็มี สิงหแกะดวยมือก็มีนะครับ ถาแกะดวยมือจะแพงหนอย สิงหขอ
สำคัญตองหันหนาเขาหากันนะครับ บางทานมันเปนคูก็มีเนาะ ตองหันหนาเขาหา
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กันนะครับ ดูดี  ๆนะครับทาน อันท่ี 2 เปนอินธนูครับ อินทรธนูตรงน้ี เปน
อินทรธนูของขาราชการระดับ 8 นะครับ ก็คือเทียบเทาอำนวยการกลางนะครับ 
เปนระดับ 8 สวนขาราชการระดับ 9 หรือบริหารสูง จะมีทานเดียวก็คือทานรอง
นพกุลนะครับ ก็จะมีเคร่ืองหมายกำกับวาใหเอาครุฑ มาประดับบนอินทรธนู         
นะครับ อันน้ีเปนอินทรธนูออนนะครับ สวนทานสมาชิกก็คลายกันนะครับ เพียงแต
วาทานสมาชิกก็จะประดับ พานทอง พานรัฐธรรมนูญ ประดับนะครับ สวนถัดมา   
เอาดานเหรียญกอนนะครับ ดานเหรียญ 2 เหรียญน้ีก็จะเปนเข็มกลัดงานพิธีบรม
ราชาภิเษกพุทธราช 2562 ทางรัฐบาลใหประดับคูกับเข็มกลัดพระราชทานเน่ือง
ในวันเฉลิมพรรษาครบ 60 พรรษาของสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ นะครับ เข็มน้ี
พระราชทานป 55 นะครับ ถัดมาก็จะเปนสีทองก็จะเปนตัวยอ อบจ. อบจ. คือะไร
ครับ อบจ. คือเคร่ืองหมายแบงประเภท นะครับ เปนขาราชการสวนทองถ่ิน นะ
ครับ อบต. ก็จะสลักคำวา อบจ. เทศบาลก็ ท.หาร เมืองพัทยา ก็ พ.พาน ประมาณ
น้ีนะครับ  เปนเคร่ืองหมายแบงประเภท เพราะวาขาราชการ อบจ. มี 5 ประเภท 
แลวก็ประเภทอ่ืน ถัดมาก็จะเปนปายช่ือครับ ปายช่ือท่ีถูกตองก็คือพ้ืนสีดำลวนนะ
ครับ พ้ืนสีดำลวน ตัวหนังสือสีขาว บอกช่ือไมมีนามนำหนา แลวก็ตามดวยตำแหนง
นะครับ ขนาดกวาง  2.5 เซนติเมตร ยาว 7 เซนติเมตร นะครับ แตของผมมันก็
ผิดอยู ของผม 2 เซนติเมตร มันผิดไปนิดหน่ึง กำลังไปแกอยูตอมาครับ เปนเหรียญ
ถัดจากกระเปา เปนเหรียญอันน้ีเขาเรียกวาเปนเหรียญความสามารถนะครับ โดยท่ี
การไปยิงปนเขาหลักสูตรอบรมดวยการไปยิงปน ทานสมาชิกก็ประดับหลายคนนะ
ครับ ไลจากทานสันติ ทานเนาวรัตน ทานเกรียงศักด์ิ ยิงปน 85 คะแนน ถึงไดนะ
ครับเหรียญน้ีนะครับ  ถัดมาก็จะเห็นเปนเหรียญสีขาว  ๆนะครับ ตรงน้ี คือเข็มท่ี
ระลึก งานวันมหิดลครับ ครบรอยป นะครับครบ 100 ป ถามวาไดมาอยางไร คือ
ทางสภากาชาดไทย คือทางมหิดลเขาจะออกเหรียญมาเพ่ือจำหนายนะครับ เพ่ือหา
เงินเขามูลนิธินะครับ ก็เปนป  ๆไป มีทุกปนะครับ เข็มน้ีเม่ือป 58 นะครับ นาน
แลว เหรียญสุดทายครับ เข็มผานการอบรมหลักสูตร นะครับท่ีผมประดับตรงน้ีก็
คือหลักสูตรของเลขานุการสภา อบจ. นะครับ ของทานสมาชิกก็จะมี 3 หลักสูตร
นะครับ หลักสูตรแรกก็คือหลักสูตร ประธานสภาและรองประธานสภา หลักสูตรท่ี 
2 คือหลักสูตรสมาชิกสภา แลวก็หลักสูตรท่ี 3 ก็จะเปนหลักสูตรเลขานุการ สภา
นะครับ ผมก็ไปอบรมหลักสูตรน้ีมาก็เลยประดับเข็มน้ีมานะครับ สวนเข็มอ่ืนก็มีนะ
ครับ แตไมไดประดับมาดวยมาดูอีกฝงหน่ึงนะครับ สวนฝงแพรแถบยอนะครับ 
แพรแถบยอน้ีผมจะประดับปก ปกตรงน้ีเรียกวาปกกิตติมศักด์ิ ของกองทัพอากาศก็
จะเปนการบริจาคเงินตาง  ๆแลวก็ไปเย่ียมชมกองทัพอากาศก็จะไดปกตรงน้ีมา ปก
ตรงน้ีอนุญาตใหประดับไดเหนือแพรแถบยอนะครับ ไดรับอนุญาตนะครับ ไดทาน
ไดประดับอยู ครับตอมาก็จะเปน แพรแถบยอนะครับ ท่ีผมประดับน้ีก็คือ ท.ช. 
ประดับ คูกับ ต.ม. 2 ตัว 2 เหรียญนะครับ เหรียญถัดมานะครับ ก็จะเปนเหรียญ
จักรพรรดิมาลา นะครับท่ีผมอธิบายไป ก็จะเปนเหรียญจักรพรรดิมาลา นะครับ ถัด
มาจากซายไปขวา นะครับ ก็จะเปนเหรียญรัชดาภิเษก ถัดมาก็จะเปนเหรียญท่ี
ระลึกพระบรมโอรสาธิราชฯ นะครับ แลวก็เหรียญท่ีระลึกสมเด็จพระเทพ ไลเรียง
ลงมา จะประดับ 3 แถว 2 แถว 4 แถว ก็แลวแต แตเหรียญกาชาด สมนาคุณ จะ
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ประดับเปนเหรียญสุดทายนะครับ คือวาจะ 2 แถบ ถือทานจะประดับเหรียญ
กาชาดเปนเหรียญสุดทายนะครับ ถัดมาครับก็จะเปนเข็มกลัด ตัวสีแดง  ๆน้ีนะ
ครับ เข็มกลัดตัวสีแดง  ๆ ก็จะเปนการเขารับอบรมหลักสูตร ความม่ันคงภายในนะ
ครับ ท่ี กอ.รม. ภาคสอง นะครับท่ีนครราชสีมาแลวก็จะมีเหรียญท่ีระลึกอีกอันหน่ึง
ก็คือเหรียญรัชกาลท่ี 9 นะครับ พ.ศ. 2542 อันน้ีก็แจงใหทานสมาชิกไดเขาใจพอ
คราว  ๆนะครับ ทานสมาชิกทานใดมีขอสงสัยอะไรบางไหมครับท่ีจะสอบถามนะ
ครับ มีไหมครับ ไมมีนะครับ สวนอยางไรครับทางสำนักเลขาไดจัดทำคูมือในการ
ปฏิบัติราชการของสำนักงานเลขาข้ึนนะครับ ก็จะเสร็จสมบูรณก็นาจะประมาณ
สัปดาหหนานะครับ ก็จะไดแจกใหทานสมาชิกไดดูนะครับในน้ันก็จะประกอบไป
ดวยระเบียบตาง  ๆขอบังคับตาง  ๆการประดับเคร่ืองราช อิสริยาภรณ อะไรพวกน้ี
นะครับ มีไวในตรงน้ีหมดเลยครับ พูดถึงเคร่ืองแบบนิดหน่ึงครับ เคร่ืองแบบของ
ขาราชการสวนทองถ่ินหรือวาเคร่ืองแบบของทานสมาชิกนะครับ มี  4 ประเภท
ดวยกัน นะครับ ประเภทท่ี 1 ก็คือเคร่ืองแบบ ปกติ สีกากี คอพับ แขนยาวนะครับ 
แตวาอนุโลมใหแขนส้ันได เปนบางโอกาส อันท่ี 2 ก็คือเคร่ืองแบบสีกากีคอแบะ 
นะครับสวนมากสตรี จะ ใสกันบอยนะครับ จะเปนคอแบะ  ๆเหมือนซาฟารี      
คอแบะ  ๆประมาณน้ี อันท่ี 3 ก็เคร่ืองแบบเต็มยศ เต็มยศก็คือ กางเกงดำ เส้ือขาว 
นะครับแลวก็ประดับเคร่ืองราชอิสริยาภรณ ไดนะครับเปนเหรียญ ประดับเหรียญ
ไปสายสะพายก็สายสะพายไป แลวก็มีเคร่ืองแบบเคร่ืองยศดวยนะครับ เคร่ืองแบบ
เคร่ืองยศก็เปนสีขาวนะครับ คลาย  ๆกับชุดปกติขาว นะครับแตวาไมสวม
สายสะพาย แคน้ันเองสวนใหญแลวเราก็จะใชปกติขาว ปกติขาวก็คือวาชุดปกติขาว
ก็คือชุดในการเตรียมรับเสด็จอะไรประมาณพวกน้ีนะครับ ก็คงจะมีเทาน้ีนะครับ 
สวนชุดสีกากีคอพับแขนยาวถาเปนผูชายบุรุษก็จะสวมพรอมกับกางเกง กางเกงไม
มีกลีบนะครับ บางทานท่ีไปซ้ือมาบางรานก็อาจจะมีใสกลีบมาดวยนะครับ แตก็ไม
เปนไรครับสวนเข็มขัดก็เปนเข็มขัดรูปครุฑนะครับ นะครับ เปนครุฑนะครับ บาง
ทานไปซ้ือมาไปสังเกตเขาเอา ตราสิงหใหเปนสิงหมีเหมือนกันน้ีสำหรับกำนัน
ผูใหญบานนะครับ ของผูใหญบานเปนสิงหนะครับ ของพวกเราเปนครุฑนะครับ ก็
คงจะไดแจงใหทานสมาชิกไดรับทราบพอสมควรสวนทานใดท่ีสงสัยก็สอบถามได 
อีกอันสุดทายครับ สีกากีคอพับแขนยาว บอกตามตรงวาสีกากีมีหลาย มีหลายเฉด 
ท่ีผมใสน้ีเปนเบอร 1 เบอร 01 มันจะสีเขม  ๆหนอยนิดหน่ึง เปนเบอร 01 ทาน
สมาชิกนาจะเปนเบอรท่ี 6 ท่ี 7 แลวละ นะครับมีหลายเบอรนะครับ แตก็แตงได
ไมผิดนะครับ สวนทหาร ตำรวจ ทหารเปนสีกากีเหมือนกันนะครับทานครับ แตสี
กากีแกมเขียว ตำรวจก็สีกากีคลาย  ๆเรา สีกากีก็เปนสีของแผนดินเปนสี
พระราชทานนะครับ ก็คงจะใชเวลาทานสมาชิก เอาเทาน้ีกอนครับสวนทานใดมี
ปญหาก็สอบถามไดครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ  

 
นายเสนีย  เอกบตุร   
ประธานสภาฯ        ขอบคุณทานเลขานะครับท่ีใหรายละเอียดกับทานสมาชิกเพ่ือทราบนะครับ 
ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ประจำป  2567 
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    เม่ือวันท่ี  27  กุมภาพันธ  2567 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสุชาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานรองนายก ทานหัวหนาสวนราชการ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสุชาดา แตงประกอบ  สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอรองคำ คณะกรรมการไดมาประชุม
กันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสภา  สมัยสามัญ   
สมัยท่ี  1  ประจำป  2567  เม่ือวันท่ี  27  กุมภาพันธ  2567  ไดมาประชุม
เพ่ือตรวจรายงานการประชุม  เม่ือวันท่ี  4 มีนาคม 2567  และไดจัดเตรียมไวให
ทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภา
ในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงได
ตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการประชุมกระทำไดโดยมติของท่ี
ประชุม ขอบคุณคะ 

 
นายเสนีย  เอกบตุร  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
ประธานสภาฯ   สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ประจำป  2567 
    เม่ือวันท่ี  27  กุมภาพันธ  2567 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
    ถาไมมนีะครับ ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชมุสภา  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ประจำป  2567 
    เม่ือวันท่ี  27  กุมภาพันธ  2567 
 
 
ระเบียบวาระที ่3  ญัตติ 

3.1  เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายไปตั้งจายเปนรายการใหม              
กองชาง จำนวน 1 รายการ เปนเงิน 499,000  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปแลวน้ัน 
บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติ

โอนงบประมาณรายจาย ไปต้ังจายเปนรายการใหมท่ี กองชาง แผนงาน
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อุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบลงทุน คาท่ีดินและส่ิงกอสราง คา
ปรับปรุงท่ีดินและส่ิงกอสราง จำนวน 1 รายการ เปนเงิน 499,000  บาท 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด ท่ีทำใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอนไป
ต้ังจายเปนรายการใหม ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
นายเสนีย  เอกบตุร    
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    ถาไมมีนะครับผมจะใหทานเลขา ตรวจนับองคประชุม เชิญครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท  
เลขานุการสภาฯ ครับเรียนทานประธานสภา ท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกสภาอยูในท่ีประชุม 

ท้ังหมด รวมท้ังทานประธานสภาดวยนะครับ 29 ทานครับ ครบองคประชุมครับ  
 
นายเสนีย  เอกบตุร    
ประธานสภาฯ   29 ทานนะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ  
    -  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
    -  28 เสยีง 
    -  มสีมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญตัติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
    -  ไมมีนะครับ 

-  งดออกเสยีง  จำนวน  1 เสียง  นะครับ 
    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญตัติ                  
          ทีท่านนายกเสนอ นะครับ 
  

3.2  เรื่อง  ขอกูเงินทนุสงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด (ก.ส.อ.) 
จำนวน 200,000,000  บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    -  เชิญทานนายก เชิญครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน  
ดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัด

กาฬสินธุ ขอเสนอญัตติเพ่ือขอความเห็นชอบการกูเงินจากเงินทุนสงเสริมกิจการ
องคการบริหารสวนจังหวัด (ก.ส.อ.) จำนวน 200,000,000 บาท (สองรอยลาน
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บาทถวน) เพ่ือดำเนินงานตามอำนาจหนาท่ี ประกอบดวยการจัดซ้ือครุภัณฑ
ยานพาหนะและขนสง ครุภัณฑการเกษตร ครุภัณฑกอสราง ครุภัณฑคอมพิวเตอร
หรืออิเล็กทรอนิกส  ครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร และครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ  
โดยมีหลักการและเหตุผลดังน้ี 

 
หลักการ 

ตามพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด พ.ศ.2540 และแกไข
เพ่ิมเติมถึง  (ฉบับท่ี 5) พ.ศ.2562  มาตรา 45 (6/1) ใหความชวยเหลือสงเสริม
และสนับสนุนในการดูแลการจราจรและการรักษาความสงบเรียบรอย มาตรา 45 
(7) คุมครอง ดูแล และบำรุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม  และ
พระราชบัญญัติกำหนดแผนและข้ันตอนการกระจายอำนาจใหแกองคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน  พ.ศ.2542 และแกไขเพ่ิมเติม มาตรา 17 (๑๔) การสงเสริมการทอง
เท่ียว (16) การสรางและบำรุงรักษาทางบกและทางน้ำท่ีเช่ือมตอระหวางองคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน และ (22) การปองกันและบรรเทาสาธารณภัย ประกอบกับ
พระราชกฤษฎีกาวาดวยหลักเกณฑ และวิธีการบริหารกิจการบานเมืองท่ีดี พ.ศ. 
2546 มาตรา ๖ (๖) ประชาชนไดรับการอำนวยความสะดวกและไดรับการ
ตอบสนองความตองการ 

 
เหตุผล 

1. องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีอำนาจหนาท่ีและภารกิจในการ
ซอมแซม ปรับปรุง บำรุงรักษาทางบก เชน ถนนลาดยาง ถนนลูกรัง การพัฒนา
ปรับปรุงแหลงน้ำ ขุดลอกกำจัดวัชพืช รวมถึงภารกิจสนับสนุนการปองกันและ
บรรเทาสาธารณภัย เคร่ืองจักรกล ยานพาหนะท่ีมีอยูในปจจุบัน ไมเพียงพอสำหรับ
การปฏิบัติภารกิจ รายละเอียดตามเอกสารแนบทาย 1 จึงไดพิจารณาดำเนินการ
จัดซ้ือครุภัณฑ เพ่ือใชในการใหบริการและแกไขปญหาความเดือดรอนของ
ประชาชน ดังน้ี 

1.1) ครุภัณฑยานพาหนะและขนสง จำนวน 2 รายการ ประกอบดวย  
      (1) รถยนตบรรทุกติดเครนพรอมกระเชา ชนิด 6 ลอ จำนวน 1 คัน  
      (2) รถบรรทุกกระบะเททาย 6 ลอ ขนาด 6 ตัน จำนวน 2 คัน 
     1.2) ครุภัณฑการเกษตร จำนวน 1 รายการ ประกอบดวย  
      (1) รถฟารมแทรกเตอรพรอมเคร่ืองตัดหญา จำนวน 1 คัน 
     1.3) ครุภัณฑกอสราง จำนวน 8 รายการ ประกอบดวย  

(1) รถปูผิวทางและซอมบำรุงทางเอนกประสงค ตัวรถชนิด 10 ลอ 
จำนวน 2 คัน 

      (2) รถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบ จำนวน 1 คัน 
      (3) รถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบ (แบบบูมยาว) จำนวน 1 คัน 
      (4) รถเกล่ียดิน  จำนวน 2 คัน 
      (5) รถตักหนาขุดหลัง ชนิดลอยาง 4 ลอ จำนวน 1 คัน 
      (6) รถยนตหัวลากพรอมเทรลเลอรก่ึงพวง แบบชานต่ำพรอม 
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     สะพานไฮดรอลิค ดวยรถชนิด  10 ลอ จำนวน 1 คัน 
      (7) รถบดลอหนาเหล็ก-ลอหลังยาง จำนวน 2 คัน 
      (8) รถเจาะบอบาดาลพรอมเคร่ืองมือและอุปกรณ จำนวน 1 คัน 

2. องคการบริหารสวนจังหวัดจังหวัดกาฬสินธุ มีอำนาจหนาท่ีในการพัฒนา 
ปรับปรุงดูแล บำรุงรักษาทางบก ซ่ึงองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีถนนถายโอนท่ี
ตองบำรุงรักษาท้ังส้ิน 84 สาย เน่ืองจากขอจำกัดดานงบประมาณ ทำใหไฟฟาสอง
สวางของถนนถายโอนยังไมครอบคลุมทุกสายทาง โดยเฉพาะในชวงกลางคืน
ประชาชนสัญจรไปมาไมสะดวกและขาดความปลอดภัยในการเดินทาง ทำใหเกิด
อุบัติเหตุบอยคร้ัง อีกท้ังยังมีพ้ืนท่ีคาบเก่ียวหลายองคกรปกครองสวนทองถ่ิน จึงมี
ความจำเปนตองดำเนินการจัดซ้ือครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ ประเภทชุดไฟฟาสอง
สวางพรอมติดต้ัง รวม 24 สายทาง เพ่ือสรางความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน
ของประชาชน 

3. องคการบริหารสวนจังหวัดจังหวัดกาฬสินธุ มีอำนาจหนาท่ีในการ
ปองกันและบรรเทาสาธารณภัย จึงไดพิจารณาดำเนินการจัดซ้ือครุภัณฑ 2 สวน 
ประกอบดวย  

3.1) ครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส ประเภท
กลองโทรทัศนวงจรปด (CCTV) ภายในสำนักงานองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ เพ่ือปองกันและดูแลรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินใหกับ
ประชาชนท่ีมาติดตอราชการและทรัพยสินของหนวยงานราชการ อีกท้ังยังเปนการ
สรางความเช่ือม่ันในมาตรการรักษาความปลอดภัยและการปองกันเหตุ
อาชญากรรมในสถานท่ีราชการ  

3.2) ครุภัณฑยานพาหนะและขนสง ประเภทรถสุขาเคล่ือนท่ี 
ชนิด 6 ลอ เน่ืองจากจังหวัดกาฬสินธุมีพ้ืนท่ีประสบเหตุภัยพิบัติเปนประจำทุกป 
จึงเห็นควรจัดซ้ือรถสุขาเคล่ือนท่ี ชนิด 6 ลอ เพ่ือใหการชวยเหลือและบรรเทาทุกข
ผูประสบภัยท่ีตองอพยพอยางทันทวงที อีกท้ังยังสามารถนำมาใชประโยชนในการ
ใหบริการในงานดานอ่ืน  ๆเชน  
งานสงเสริมการทองเท่ียว งานประเพณีวัฒนธรรม เปนตน 

4. องคการบริหารสวนจังหวัดจังหวัดกาฬสินธุ มีอำนาจหนาท่ีใน
การการสงเสริมการทองเท่ียวและปฏิบัติราชการดวยหลักเกณฑและวิธีการบริหาร
กิจการบานเมืองท่ีดี จึงไดพิจารณาดำเนินการจัดซ้ือครุภัณฑโฆษณาและเผยแพร 
ประเภทปายประชาสัมพันธจอแอลอีดี (จอ LED) พรอมติดต้ัง เพ่ือประชาสัมพันธ
ผลงานและขาวสารขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือสรางความโปรงใส
ในการทำงาน และประชาชนไดรับการอำนวยความสะดวกในการรับทราบขอมูล
ขาวสาร รวมไปถึงการประชาสัมพันธงานประเพณีและแหลงทองเท่ียว เพ่ือกระตุน
การทองเท่ียวดวย 

ดวยเหตุผลดังกลาวขางตน องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงมีความ
จำเปนตองขอกูเงินจากเงินทุนสงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด (ก.ส.อ.) 
จำนวน 200,000,000 บาท (สองรอยลานบาทถวน) เพ่ือดำเนินงานตามอำนาจ
หนาท่ี ประกอบดวยการจัดซ้ือครุภัณฑยานพาหนะและขนสง จำนวน 3 รายการ 
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ครุภัณฑการเกษตร  จำนวน 1 รายการ ครุภัณฑกอสราง จำนวน 8 รายการ 
ครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส จำนวน 1 รายการ ครุภัณฑโฆษณาและ
เผยแพร จำนวน 1 โครงการ และครุภัณฑไฟฟาและวิทยุ ติดต้ังรวม 24 สายทาง 
รายละเอียดตามแบบสรุปรายการขอกูเงินทุนสงเสริมกิจการองคการบริหารสวน
จังหวัด 

ท้ังน้ี สามารถพิจารณาตามหลักเกณฑและวิธีการขอกูเงินทุนสงเสริม
กิจการองคการบริหารสวนจังหวัด โดยมีรายละเอียด ดังน้ี 

    1. วงเงินใหกู :  
1.1) องคการบริหารสวนจังหวัดสามารถขอกูเงินทุนสงเสริมกิจการ

องคการบริหารสวนจังหวัดไมเกิน 3 เทา ของจำนวนเงินท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดสงฝากไวกับเงินทุน เวนแตคณะกรรมการเงินทุนสงเสริมกิจการองคการ
บริหารสวนจังหวัดจะเห็นสมควรเปนอยางอ่ืน  

คำชี้แจง : องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีเงินสงฝากสะสม จำนวน 
54,218,546.47 บาท (หาสิบส่ีลานสองแสนหน่ึงหม่ืนแปดพันหารอยส่ีสิบหก
บาทส่ีสิบเจ็ดสตางค) ณ วันท่ี 22 กุมภาพันธ 2567 สามารถกูได 3 เทา เปน
จำนวนเงิน 162,655,639.41 บาท (หน่ึงรอยหกสิบสองลานหกแสนหาหม่ืนหา
พันหกรอยสามสิบเกาบาทส่ีสิบเอ็ดสตางค) 

 
เงินสงฝากสะสม x 3 เทา = วงเงินที่กูได 

     54,218,546.47 x 3 = 162,655,639.41 
 
1.2) กรณีองคการบริหารสวนจังหวัดยังมีหน้ีคางชำระ สามารถขอกู

เงินทุนใหมได แตวงเงินกูใหมรวมกับหน้ีท่ีคางชำระตองไมเกิน 3 เทา ของจำนวน
เงินท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดฝากไวกับเงินทุน  

    คำชี้แจง :  1) หน้ีคางชำระ ก.ส.อ. = ไมมี 
      2) หน้ีคางชำระธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) จำนวน  

33,554,332.10 บาท (สามสิบสามลานหาแสนหาหม่ืนส่ีพันสามรอยสามสิบ
สองบาทสิบสตางค) โดยสงใชรวม ดอกเบ้ีย จำนวน 15,560,000 บาท/ป (สิบ
หาลานหาแสนหกหม่ืนบาทถวนตอป) คงเหลือตองสงใชอีก 3 ป ส้ินสุดป พ.ศ. 
2569   

     2. ระยะเวลาชำระหน้ี : ผอนชำระไมเกิน 10 ป 
     3. อัตราดอกเบ้ียเงินกู เทากับดอกเบ้ียเงินฝากประจำ 12 เดือนของ 

ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) บวกหาสิบสตางค โดยเสียดอกเบ้ียเฉพาะสวนท่ีกู
เกินจำนวนเงินท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดสงฝากไวกับเงินทุน กรณีไมชำระ
ดอกเบ้ียหรือคืนตนเงินกูตามเวลา ไมวาดวยเหตุใด  ๆสำนักงานเงินทุนสงเสริม
กิจการองคการบริหารสวนจังหวัดจะคิดดอกเบ้ียจากเงินท่ีคางชำระอยูน้ัน ในอัตรา
ดอกเบ้ียเทากับดอกเบ้ียเงินฝากประจำ 12 เดือน ของธนาคารกรุงไทย จำกัด 
(มหาชน) บวกหาสิบสตางค ตลอดไปจนกวาจะชำระหน้ีเสร็จ 

     4. การพิจารณาฐานะการคลัง : พิจารณาฐานะการคลังจากงบเพ่ือการ 
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พัฒนาเฉล่ีย 3 ปยอนหลัง โดยหน้ีท้ังหมดท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดตองชำระ
รวมกันในแตละป ตองไมเกินรอยละสามสิบหาของรายจายเพ่ือการลงทุนหรืองบ
เพ่ือพัฒนา  

     คำชี้แจง : งบลงทุนเฉล่ีย 3 ปยอนหลัง  
     - ป 2564 รวมงบลงทุน 101,681,848.73 บาท (หน่ึงรอยหน่ึงลาน 

หกแสนแปดหม่ืนหน่ึงพันแปดรอยส่ีสิบแปดบาทเจ็ดสิบสามสตางค) 
     - ป 2565 รวมงบลงทุน  90,984,500.00 บาท (เกาสิบลานเกาแสน 

แปดหม่ืนส่ีพันหารอยบาทถวน) 
     - ป 2566 รวมงบลงทุน 195,262,850.00 บาท (หน่ึงรอยเกาสิบหา 

ลานสองแสนหกหม่ืนสองพันแปดรอยหาสิบบาทถวน) 
     - รวมเฉล่ีย 3 ป 129,309,732.91 บาท (หน่ึงรอยย่ีสิบเกาลานสาม 

แสนเกาพันเจ็ดรอยสามสิบสองบาทเกาสิบเอ็ดสตางค) 
- ความสามารถในการชำระหน้ี ตองไมเกินรอยละ 35 ของงบลงทุนเฉล่ีย  

3 ป คิดเปน 45,258,406.52 บาท (ส่ีสิบหาลานสองแสนหาหม่ืนแปดพันส่ีรอย
หกบาทหาสิบสองสตางค) 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีความประสงคกูเงิน ก.ส.อ.  
จำนวน 200,000,000 บาท (สองรอยลานบาทถวน) ซ่ึงจะผอนชำระ จำนวน 
24,380,000 บาท/ป (ย่ีสิบส่ีลานสามแสนแปดหม่ืนบาทตอป) รายละเอียดตาม
เอกสารแนบ 2 รวมกับหน้ีคางชำระธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) ท่ีตองผอน
ชำระ จำนวน 15,560,000 บาท/ป (สิบหาลานหาแสนหกหม่ืนบาทถวนตอป) 
รวมเปนเงินท่ีตองผอนชำระ จำนวน 39,940,000 บาท/ป (สามสิบเกาลานเกา
แสนส่ีหม่ืนบาทตอป) จึงสรุปไดวาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมี
ความสามารถในการชำระหน้ีผอนชำระไมเกิน 10 ปได และไมเกินวงเงินท่ีองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีความสามารถชำระหน้ีได 

ท้ังน้ี องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดเสนอกูเงินจาก 
เงินทุนสงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด จำนวน 200,000,000 บาท 
(สองรอยลานบาทถวน) ซ่ึงการขอกูเกินจำนวนวงเงินท่ีกำหนดจะตองให
คณะกรรมการเงินทุนสงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณา
เห็นสมควร 

      เพ่ือใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยเงินทุน 
สงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด พ.ศ. 2557 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 2) 
พ.ศ. 2563 องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงไดเสนอญัตติขอกูเงินทุน
สงเสริมกิจการองคการบริหารสวนจังหวัด (ก.ส.อ.) มาเพ่ือใหสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

 
นายเสนีย  เอกบตุร    
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    เชิญทานอุทัย ครับ 
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นายอุทัย  แกวกลา  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ ผมอุทัย แกวกลา  
สมาชิกสภา เขตอำเภอฆองชัย ทานประธานครับ จากการฟงทานนายกไดนำแถลง
ตอสภาก็พอเขาใจไดนะครับ แตผมอยากจะช้ีประเด็นใหเห็นนิดหน่ึงวาความจริง
แลวในสวนตัวแลวเรามองวามีความจำเปนท่ีจะตองซ้ือเคร่ืองมือเคร่ืองจักร 
พอสมควรเน่ืองจากวาถาดูจากงบ ในการท่ี อบจ. จะสามารถจัดทำ ทำเอง จัดจาง
เอง คอนขางท่ีจะลดลงเร่ือยๆ ประกอบกับวา ดูจาก อบจ. อ่ืน  ๆอยูภายใตใกล  ๆ
กันกับ อีสาน เขาก็เนนไปท่ีการบริหารจัดการเคร่ืองจักรแลวจัดการเองเปนหลัก
แลวตอนน้ีซ่ึงถือวาเปนแนวทางท่ี นาจะเปนไปตาม อบจ. หรือหนวยงานภาครัฐอ่ืน
ท่ีดำเนินการขออนุญาตทานประธานวาผมพยายามดูจากท้ังหมดทุกรายการอยาก
ใหทานประธานทานสมาชิกไดดูพรอมกันวา รายการท่ีกูเปนรายการอยางไร ใหม
หรือเกา รายการท่ี 1 ครับทานประธาน รถยนตบรรทุกติดเครน กระเชา ชนิด 6 
ลอ รายการท่ี 1 เราไมเคยมีครับ ซ่ึง อบจ. ไมเคยมีรถเครน รอบน้ีผูบริหารขอกู 1 
คัน รายการท่ี 2 ครับทานประธานครับ ครุภัณฑ ยานพาหนะในเร่ือง รถสุขา
เคล่ือนท่ี ชนิด 6 ลอ อบจ. ไมเคยมีครับ ก็ถือวา เปนเร่ืองท่ีใหม  ๆสำหรับ อบจ. 
กาฬสินธุ นะครับ เร่ืองท่ี 3 ครับ เร่ืองรถกระบะเททาย 6 ลอ ขนาด 6 ตัน เราเคย
มีแลว ตอนน้ีมีอยูท้ังหมด 4 คัน แตในเหตุผลบอกวาเปนรถท่ีซ้ือมานานและซอม
บอย ทานนายกเสนอซ้ือใหม 2 คันครับ รายการท่ี 4 ครับ รถฟารมแทรกเตอร
พรองเคร่ืองตัดหญา รายการท่ี 4 อบจ. กาฬสินธุไมเคยมีครับ รายการท่ี 5 ครับ 
รถปูผิวทางและซอมบำรุงทางเอนกประสงค ตัวถัง รถ 10 ลอ อบจ. เคยมีแลว 1 
คันครับ ตอนน้ียังดำเนินการอยูแลวขอซ้ือใหมเพ่ิมอีก 2 คันครับ รายการท่ี 7 ครับ 
โทษครับรายการท่ี 6 รถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบ 105 แรงมานะครับ อบจ. มี 3 
คัน ครับตอนน้ี แตใชไดอยู 2 คัน รอบน้ีผูบริหารขอซ้ือเพ่ิมใหม 1 คัน รายการท่ี 7 
ครับ รถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบ แบบบูมยาว รายการท่ี 7 อบจ. ไมเคยมีครับ 
รายการท่ี 8 รถเกล่ียดิน หรือรถเกรดทานประธาน อบจ.มีอยูเดิมแลวตอนน้ี 4 คัน 
เห็นวาแจงชำรุด 2 คัน ใชงานได 2 คัน ซ้ือใหม 2 คันครับ รายการท่ี 9 ครับ รถ
หนาตักหลังขุด ชนิดลอยาง 4 ลอ อบจ. ไมเคยมีครับ รายการท่ี 10 รถยนตหัว
ลากพรอมเทรลเลอรก่ึงพวง แบบซานต่ำพรอมสะพานไฮดรอลิค ดวยรถชนิด 10 
ลอ อบจ. เคยมี 1 คันครับ แตตอนน้ีใชงานมานาน แลวขอซ้ือเพ่ิมอีก 1 คันครับ 
รายการท่ี 11 ครับ รถบดลอหนาเหล็ก  อบจ. เคยมีเดิม 1 คันครับ แลว อบจ. มี
คันใหญ ขนาด 10 ตัน อีก 1 คัน ขนาด 3 ตัน มีคันเดียว รอบน้ีขอซ้ืออีก 2 คัน 
ขนาด 3 ตัน ครับ รายการท่ี 12 ครับ ครุภัณฑ กอสราง รถเจาะบอบาดาล พรอม
เคร่ืองมือและอุปกรณเดิมที อบจ. มีอยูแลว 3 ชุดครับ แตบอกวา 2 ชุด ซ้ือมา
นาน ชุด 1 ซ้ือปท่ีแลว ใชไดดีขอเพ่ิมอีก 1 ชุดครับ รายการท่ี 13 ครับ ชุดไฟฟา
สองสวาง พรอมติดต้ังผมสอบถามแลววา อบจ. ท้ังหมดมีเสนทาง ท้ังหมด 84 
เสนทาง อบจ. ติดต้ังไปแลวเปนบางชวงใน 33 เสนทาง มีอีก 51 เสนทาง ท่ียัง
ไมไดติดต้ัง รอบน้ี อบจ. ขอติดต้ังในถนน จำนวน 24 สายทางนะครับ เพ่ือท่ีจะได
มีขอมูลตรงกันนะครับ รายการท่ี 24 ครับ กลอง ซีซีทีวี ต้ังในสำนักงาน อบจ. ไม
เคยมีครับ และรายการสุดทายครับ ปายประชาสัมพันธ จอแอลอีดี พรอมติดต้ังท่ี
หนา อบจ. รายการน้ี อบจ. ก็ไมเคยมี ดังน้ันจากรายการท่ีผมพูดมาท้ังหมด ขอ
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อนุญาตไดเพ่ิมเติมนิดหน่ึงวาผมเองเน่ีย เขาใจวาเปนเร่ืองท่ีเราเองในฐานนะท่ีผม
เห็นดวย เราจะทำอยางไรใหการพิจารณาใหมันเปนไปตามหลักเกณฑ ผมดูคราว  ๆ
อยางน้ีครับ ผมดูคราว  ๆวา ทานนายกไดพยายามนำเสนอตรงน้ีกับพวกเราตอนท่ี
ประชุมวาในประเด็นท่ีเปนเร่ืองความสามารถในการชำระหน้ีคืนครับความสามารถ
ในการชำระน้ีตองไมเกินรอยละ 35 ของงบลงทุนเฉล่ีย 3 ป คิดเปน 
45,258,406.52 บาท ก็แสดงวา อบจ. สามารถ กูและสงไดไมเกิน รอยละ 3 
ไมเกิน 45 ลานบาทตอป แตวาดู อบจ. กูรอบน้ี 200,000,000 บาท อบจ.ตอง
สงคืน 4,380,000 บาท ก็แสดงวา การกูและการชำระคืนยัง อยูในหลักเกณฑ 
ดังน้ันผมคิดวาจากประเด็นน้ีผมคิดวามันก็เปนไปตามหลักเกณฑในการขอกูในการ
มาซ้ือเคร่ืองจักรสุดทายผมอยากนำเรียนขอกังวลในสวนท่ีตัวผมเปนขอเสนอแนะ
วาผมเองกังวลวาในสวนตัวน้ีเห็นดวยอยูแลวแตกังวลวาเม่ือซ้ือเคร่ืองจักรแลวทำ
อยางไรคาใชจายอ่ืนจะไมขยับตามอยางรุนแรงครับ หมายความวาเดิมทีเคร่ืองจักร
ทุกตัว มีเจาของ มีคนขับประจำ แตถาเราบริหารใหม ซ้ือเคร่ืองจักรใหม แลวมีคน
มาประจำเคร่ืองจักรท้ังหมดใหม จะกระทบตองบประมาณตามไปดวย ไมใชเงินซ้ือ
เคร่ืองจักรนะครับ แตเปนบุคลากรแลวตอนน้ี ดังน้ันน้ีการจัดปรับ โครงสรางการ
บริหารจัดการองคกรเคร่ืองจักรจึงมีความจำเปนอยางย่ิง เพราะวาเงินท่ีเกิดข้ึนจาก
หมวดการบริหารจัดการไมใชเงินกูครับ เปนเงินตาม ขอบัญญัติ อบจ. แลว ดังน้ัน
จะทำอยางไรจะไมทำใหเกิดผลกระทบ ตองบประมาณเดิมท่ี อบจ. เคยมีเคยใชอยู
มากท่ีสุดนอกจากการขอคืนเงินตามเงินกู เปนขอกังวลครับ เพราะผมคิดวานาจะ
เพ่ิมข้ึนหลายสิบคนจากตัวเลขเหลาน้ีนะครับ ในสวนท่ี 2 ผมคิดวาถา อบจ. มี
เคร่ืองจักรท่ีพรอม โดยเฉพาะตอนน้ี อบจ. มีเคร่ืองจักร ถาสภาอนุมัติ ก.ส.อ. 
เห็นชอบ ผมคิดวาเราจะมีเคร่ืองจักร ในการทำถนนลาดยาง รถคันท่ีพรอมปูยาง 
ในการทำถนน อีก 3 คัน ผมคิดวาจากถนน 84 สาย เรานาจะมีความพรอม           
ผมเห็นเคร่ืองจักรมหาสารคามนะครับ สารคามเขามีรถอัจฉริยะแบบเราน้ี 4 คัน 
เขาบอกวาเขาไมใชงบประมาณ อบจ. ในการจางเหมาบริการเลย เขาซ้ืออุปกรณใน
การทำเองท้ังหมดของ อบจ. มหาสารคาม ผมคลิกไปท่ีหนองบัวลำภู หนองบัวลำภู
เขามี 4 ชุดครับ เขาก็ทำเองท้ังหมด ผมถามเขาวาทำอยางไร เขาถึงจะมีวัสดุพรอม
ในการใหบริการทุกท่ี เขาบอกวาเขาขอซ้ือลายเสนทางครับ เสนทางน้ีใชเงินซ้ือวัสดุ 
5 แสน เขาก็เอาวัสดุท่ีซ้ือตามเสนทางน้ีไปกองไวตรงน้ัน แลวทำเสร็จก็ซ้ือเสนใหม
ไปเร่ือย  ๆผมคิดวามันก็นาจะไดประโยนมากข้ึนนะครับ ถาทำได ในประเด็นท่ี 3 
ผมอยากเสนอวาเม่ือมีเคร่ืองจักรแลว ทำอยางไรเราจะทำเหมือนจังหวัดอ่ืนได 
จังหวัดอ่ืนเขา อบจ. มีเคร่ืองจักร แตเขาจะให อบต. หรือเทศบาล ท้ังจังหวัดเปน
คนลงทุนเร่ืองคาน้ำมัน ต้ังขอบัญญัติเองในเทศบาล อบต. เขาเองแลวใชเคร่ืองจักร 
อบจ. มีเคร่ืองจักรแลว เราไมมีงบประมาณในคาน้ำมัน ท่ีจะไปทำใหทุกท่ีใน
กาฬสินธุ จะทำอยางไรถึงจะมีขอบัญญัติ เพ่ือจะเปนการบริการ รวมกันระหวาง
ทองถ่ิน เชน รถบริการสุขาเคล่ือนท่ีผมเช็คจากรอยเอ็ด เขาบอกวาเขาตองออก
ขอบัญญัติ มีคาบริการวันหน่ึง 2,000 บาท ไมรวมคนขับรถ ไมรวมเบ้ียเล้ียงนะ
ครับ คนท่ีเอาไปใชตองเสียเองอยางน้ี เขาบอกวาปหน่ึงถาไมมีขอบัญญัติเองทุกคน
ก็ขอครับ อบจ. ไปไมได ดังน้ันผมคิดวาประเด็นเหลาน้ีเปนรายละเอียดท่ีผูบริหาร
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จะตองดูนะครับ เบ้ืองตนผมคิดวาในสวนตัวแลวเห็นดวยอยางย่ิงท่ีเปนศูนยบริการ
เคร่ืองจักร แตเปนคนเร่ืองการบริหารจัดการครับ ฝากทานประธานผานไปยัง      
ทานผูบริหารวาการคิดใหลดตนทุนใหคุมคากับการลงทุน  จำนวนเงิน 
200,000,000 บาท ไมนอยนะครับ ทำอยางไรไดมาแลวจะใหพ่ีนองกาฬสินธุ 
สามารถใชบริการจากเราได ทำอยางไรทำขอบัญญัติใหกับ อบต. เทศบาล         
เขาสามารถวางแผนรวมกันกับ อบจ. ได อยางเปนจริงเปนจังไดนะครับ                 
ก็คงประมาณน้ีครับทานประธาน ขอบคุณครับ  

 
นายเสนีย  เอกบตุร    
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอมีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายนะครับ เชิญครับ  

เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ ครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  สมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอเมืองครับทานประธานครับ  กอน
อ่ืนผมยังไมไดบอกทานประธานวาผมเห็นดวยอยางย่ิงครับแตวาผมขอเหตุขอผล
ทานนายกกอนวาทานจะใหความม่ันใจหรือไมอยางไรประมาณน้ัน  ความม่ันใจท่ี
หน่ึงยานพาหนะครับทานประธาน  ยานพาหนะน้ีรถบรรทุกท่ีติดเคร่ืองเครนน้ีทาน
ประธานรายการน้ีทานนายกเคยเสนอมาแลวในงบประมาณปกติแตวา
คณะกรรมการแปรญัตติงบประมาณไดทำการกล่ันกรองถึงเหตุถึงผลถึงความ
จำเปนน้ันก็วาเอาไปพัฒนาในสวนท่ีเปนโครงการพัฒนาน้ันกอนไดไหมเน่ืองจาก
งบประมาณเรามีจำกัดตรงน้ีก็เลยเรียนทานนายกไปวาถามีรายการท่ีเรามีเหตุ
จำเปนถึงการมีเงินจากเม็ดเงินอยางอ่ืนน้ันพวกเราก็ยินดีท่ีจะพิจารณารับฟงและก็
มีเหตุมีผลตอมาครับทานประธานผมเปนหวงอยางย่ิงนะครับทานประธานรายการ
ขอสองครับกองชางรถสุขาเคร่ืองท่ีครับทานประธานหกลอนะทานประธานราคา
นาจะเกาลานนะผมดูแลวตัวเลขคอนขางสูงส่ิงท่ีผมเปนหวงคือการบริหารจัดการน้ี
จะเปนยังไงทานผูอำนวยการกองชางใหมน้ีทานจะบริหารจัดการไดไหวไหม
เพราะวาเหตุน้ีขอมูลลักษณะน้ีทานผูอำนวยการทานกอนน้ีเคยตอบเหมือนกันวา
ทานหนักใจเหมือนกันนะแตวาผูอำนวยการทานปจจุบันถาทานม่ันใจน้ีผมก็ยินดีท่ี
จะใหทานไปทำตรงน้ีเพราะวาทานประธานครับรถสุขาเคล่ือนท่ีน่ีถาผมจำไมผิด
เทศบาลเมืองเคยมีแตวาผมไมทราบวาตอนน้ีไปไหนแลว  ถามีเหตุจริง ๆน้ีอบจ.เคย
อยากจะยืมเชารถของเทศบาลเมืองเหมือนกันแตวาในการบริหารจัดการตรงน้ันมัน
มีความยุงยากมีความลำบากและตองการผูเช่ียวชาญอยางย่ิงในการบริหารจัดการ
รถสุขาเคล่ือนท่ีครับทานประธาน  ยกตัวอยางวันท่ีเราไปรับนายกรัฐมนตรีทานมา
บึงอรามน้ีไดยินกับหูครับทานประธานถาใครจะไปเขาหองน้ำน้ีถาเปนผูชายน้ีไป
ตรงไหนก็ไดท่ีไมนาเกลียดสวนผูหญิงสุภาพสตรีน้ีตองไดน่ังรถไปอีกท่ีหน่ึงอันน้ีผม
เขาใจถึงความจำเปนวาเรามีความจำเปนแตท่ีอยากเรียนทานประธานถึงทานนายก
ถึงผูบริหารน้ีในฐานะวาเราเปนองคกรปกครองทองถ่ินมันจะมีรายการครับรายการ
คนขอมาจากเทศบาลตาง ๆจากสวนราชการตาง เๆขาจะนึกถึงเราทันทีทาน
ประธานถาใหก็ดีถาไมใหก็มีปญหาแตวาถาใหน้ีตองดูแลดี ๆบริหารจัดการดี ๆครับ
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คำวาสุขาน้ีมันมีอะไรท่ีตองดูแลท้ังสุขภาพดูแลท้ังผูเขาหองน้ำออกหองน้ำเร่ือง
สุขภาพเร่ืองโรคติดตอมีไหมนะครับผูบริหารจัดการเปนยังไงครับไมจำเปนจริง ๆ
เขาไมเขาหองน้ำหรอกครับแสดงวาเขาจำเปนอันน้ีการบริหารจัดการผมขอฝาก
ทานประธานถึงผูบริหารดวยวาเม็ดเงินคอนขางสูงสวนผูท่ีจะมาบริหารจัดการตรงน้ี
ทานตองดูแลอยางดี ๆครับ  ตอมาครับครุภัณฑการเกษตรขอส่ีครับรถแทรกเตอร
ตัดหญาครับทานประธานรอบอำเภอเมืองจะมีรายการคนขอมาเยอะครับก็ถนน
หนทางเยอะมีหญาเยอะอันน้ีเขาก็ถามโทรมาหาผมเยอะเหมือนกันมีรถตัดหญา
ไหมรับรองวาผูอำนวยการทานเตรียมการน้ีทานเตรียมการไวเลยทานเตรียมรับศึก
ตรงน้ีไวเลยวารายการคุณขอมามากมายอยูแลวรอบน้ีครับทานประธานแตวาท่ี
กราบเรียนทานประธานไปถึงทานผูอำนวยการกองชางน้ีไมอยากใหทานทอหรอก
แตวาแจงใหกันทราบไวกอนมีแนนอน  ตอมาครับรถขุดไฮดรอลิคท่ีผมเนนไปท่ีขอ 
7 ครับ เทศบาลอำเภอเมืองก็มีแตวาเอาไวขุดลอกผักตบชวาขุดลอกลักษณะท่ีใช
รถไฮดรอลิคท่ีแขนส้ันใชไมไดใชไมถึงก็มีความจำเปนตองใชแตวาผมเรียนทาน
ประธานถึงนายกเลยวาตำบลตาง ๆแถบอำเภอเมืองหรือแถบอะไรท่ีมีความ
จำเปนตองใชตองใชแนนอนครับไดใชแนนอนส่ิงท่ีผมเปนหวงตรงไหนทานประธาน
ท่ีราคาเจ็ดลานกวาบาทครับทานประธาน เจ็ดลานกวาบาทครับทานประธาน ทาน
ประธานผมเห็นทานประธานแลวทานน่ังรถมาน่ีราคาลานแปดเขาใจไดทานขับเอง
เขาใจวาราคาเจ็ดแปดลานน้ีผมไมทราบวาทานนายกทานบุคลากรทานมีความ
เช่ียวชาญมีความพรอมมากนอยประการใดกำลังคนทานมีไหม  เขาใจไหมเร่ืองถาย
น้ำมันเคร่ืองไหมดูแลเคร่ืองจักรดวยความเรียบรอยไหมประมาณน้ันครับเขาใจใน
ความลักษณะการดูแลเคร่ืองมือเคร่ืองจักรเพียบพรอมประการใด  ตอมาครับรถ
เกล่ียดินน้ีทานประธานผมเห็นดวยเพราะวาเคร่ืองมือเคร่ืองจักรตรงรถเกล่ียดินน้ีพ่ี
นองประชาชนตองการไปปรับเปล่ียนถนนหนทางโดยเฉพาะพ้ืนท่ีท่ีผานการน้ำทวม
มากอนน้ีก็มีความจำเปนแตวาเคร่ืองมือเคร่ืองจักรเราบางคร้ังก็มีความเกาไปแลวก็
ไปจอดท่ีเทศบาลตำบลในสภาพท่ีปวยครับทานประธานไปแลวก็ไปซอมท่ีเทศบาล
ตำบลน้ัน ๆบางคร้ังเขาก็ดูแลเขาก็ดูวาเคร่ืองมีเคร่ืองจักรอบจ.ทำไมไมมีความ
พรอมประมาณน้ันก็ไมเปนไรครับตรงน้ีเห็นดวยครับ  ตอมาครับรายการท่ี 9 ครับ
ทานประธานครับถึงทานนายกครับขอ 9 น้ี รถหนาขุดหลังตักจริง ๆแลวเทศบาล
ตำบลน้ัน ๆตองมีตัวเขาเองตองมีครับยกเวนเงินงบประมาณเขาไมเพียงพอ
เพราะวาลักษณะงานเขาน้ีจะเปนการขุดรองระบายน้ำ น้ำเสียจากหมูบาน น้ำเสีย
จากตำบลเขาตองมีท่ีผมกลาวเร่ืองน้ีข้ึนมาหมายความวาไงครับตอไปเขาจะใช
บริการเราครับเขาตองขอมาท่ีเราแนนอนหนาขุดหลังตักน้ีครับทานประธานอันน้ี
ผมจะกลาวเรียนทานประธานถึงทานนายกแลวก็ผูอำนวยการกองชางวาทานตอง
แลอยางละเอียดย่ิงกวาละเอียดครับรอบครอบย่ิงกวารอบครอบ  ตอมาครับ
รายการท่ี 12 ชุดเจาะบอบาดาลอันน้ีเห็นดวยอยางย่ิงครับทานประธานรายการน้ี
เปนรายการท่ีพ่ีนองประชาชนไดย่ืนเร่ืองขอเจาะบาดาลมาแลวหลายหมูบานหลาย
ตำบลแตวาเร่ืองงบประมาณก็จำกัดแลวก็เคร่ืองมือเราก็จำกัดดวยขอมาไวมากมาย
เลยครับเด๋ียวน้ีประชาชนเขามีความเขาใจมีความรูแลววาข้ันตอนในการไปขุดเจาะ
บาดาลน้ีจะไปขอตรงไหนทรัพยากรอยูขางโรงเรียนกาฬสินธุพิทยาสรรพมาขอแบบ
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พรอมจากอบจ.มีสำเนาโฉนดท่ีดินมีประชาชนยินยอมเซ็นช่ือใหความรวมมือ
จำนวนหารายข้ึนไปอันน้ีเขาเขาใจหมดแลวครับแลวย่ืนเร่ืองไวแลวเยอะมากครับ
ทานประธานอันน้ีผมเห็นดวยอยางย่ิงครับทานประธานรายการท่ีสำนักปลัดครับขอ
ท่ีหาจอ LED ครับสามลานส่ีทานประธานครับรายการน้ีคณะกรรมการงบประมาณ
ของอบจ.คณะท่ีผานๆมาหลายปงบประมาณครับทานประธานก็เคยปรับเสนอ
ผูบริหารใหตัดออกมาหลายรอบใหเหตุผลวาเราบริหารจัดการไดไหมของเทศบาล
เมืองบางคร้ังผานไปผานมาน่ีก็มีความเปนหวงแตถาวาทานนายกยินดีวาม่ันใจวา
นายกทำไดน่ีมันก็จะเปนการท่ีดีเพราะวาอยางนอย ๆน้ีเขาใจวาทานติดไวหนา
อบจ.ถาดีน้ีทานไดแตมถาไมดีน้ีมันฟองดวยภาพผมลุกข้ึนพูดข้ึนมาดวยความ
ปรารถนาดีอยุตรงน้ีถาทานม่ันใจวาทานทำไดแลวเจาหนาท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดของเราน้ีมีความเทียบพรอมดานเทคโนโลยีนะครับเขาใจเร่ืองการใช
เทคโนโลยีสมัยใหมน้ีผมไมวาผมยินดีนะครับคือก็เราไมนับหน่ึงก็ไมสามารถนับสอง
ไดผมเขาใจครับก็ไมเปนไรครับทานนายกก็เห็นดวยครับถาทานจะเปนหนาเปนตา
ดวยแตก็ดวยความเปนหวงครับ  สุดทายไฟโคมโซลาเซลลครับทานประธาน
งบประมาณหาสิบลานทานประธานครับผมเปนหวงตรงน้ีคือเร่ืองอายุการใชงาน
มากนอยเพียงใดมีความม่ันใจขนาดไหนแลวมีของเรามีระบบท่ีไฟสองสวางแลวไม
กระทบกระเทือนตอตนขาวของพ่ีนองเกษตรกรรอบถนนหนทางท่ีทานจะ
ดำเนินการติดตรงน้ีมีระบบท่ีวาไมอยากใหชาวบานเขามารองเรียนวาขาวไมอุมทอง
ไมออกรวงประมาณน้ันครับทานประธานอยากจะขอความกรุณาทานประธานถึง
ทานผูบริหารวาใหกำชับเร่ืองน้ีดวยเพราะวาชาวบานเขาเปนหวงตรงน้ีเหมือนกัน
นะครับ  ตอมาครับผมอยากจะยังไงทานนายกก็จะทำเร่ืองน้ีแลวเร่ืองไฟฟาสอง
สวางโดยเฉพาะถนนท่ีไดรับการถายโอนถาปงบประมาณตอ ไๆปหรือจะเปน
งบประมาณปกติก็แลวแตน้ีอยากจะใหทานทำใหมันท่ัวถึงมีความสวางไสวครับทาน
ประธานทำนองวาสวางไสวปลอดภัยแลวไปกับไขมุกประมาณน้ันแหละครับทาน
ประธาน  ทานประธานครับสุดทายของสุดทายงบประมาณตรงน้ีเปนความ
รับผิดชอบรวมครับทานประธานไมวาทานสมาชิกสภาน้ีไมวาทานผูบริหารแตวาใน
สวนรับผิดชอบถาเกิดความเสียหายข้ึนมาเปนความรับผิดชอบรวมครับไมมีใครรอด
พนจากรวมรับผิดชอบไดในเม่ือเรามีความคิดรวมกันความรับผิดชอบตองรวมกัน
ครับไมวาจะเปนฝายบริหารฝายสภาถึงแมเราจะยกมือใหทานไปแลวแตวาในความ
รับผิดชอบเราก็ยังมีนะครับทานประธานขอบคุณครับทานประธานครับ   

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบตุร)  ญัตตินะครับท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีทานสมาชิกสภาทานใดมี 

ความประสงคจะอภิปรายหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับ
เชิญครับ 

 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติและทานนายก  

ขาราชการทุกทาน กระผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก   
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ทานประธานครับนายกไดเสนอญัตติขอกูเงินในวันน้ีกอนท่ีจะอภิปรายทานประธาน
ตองขอกราบอภัยทานประธานดวยแลวก็อภัยสภาแหงน้ีดวยเพราะวามีผมกับทาน
รองประธานสภาแตงตัวไมเหมือนเพ่ือนเพราะอะไรครับทานประธานเพราะวา
หนังสือเชิญไปแนบทายไมมีบอกแตงเคร่ืองแบบจะไปอานไลนทุกวันมันก็คงจะ
ไมไดนะครับทานประธานดวยความเคารพย่ิงนะครับขออภัย  เพราะวาหนังสือท่ี
สงไปก็ตรวจดูละเอียดแลวดูท้ัง 15 โครงการ  ทานประธานก็แตงตัวอยางน้ีนะครับ
ก็เวลาไปสภาใหญก็ใหแตงอยางน้ีนะครับทานก็ขออภัยดวยขออภัยสภาจริง ๆนะ
ครับ  ทานประธานสภาท่ีเคารพครับดวยหลักการท่ีทานนายกทานไดขอกูเงินสอง
รอยลานผมวาถาในความจำเปนนะครับ  จำเปนในความรับผิดชอบและเงินฝาก
ของพวกเราท่ีอยูกับกองทุนท่ีเราสงทุกปน้ีมันยังพอทำไดถาไดสักสองรอยหาสิบ
ลานก็จะแกไขไดเยอะนะครับทานประธานครับ  ทานประธานท่ีเคารพครับโดย
หลักการน้ีโดยเฉพาะเคร่ืองจักรผมก็มองไปวาอีกสิบเดือนเราจะหมดวาระเราก็จะ
ไดไปคุยกับชาวบานไดวาในถนนทุกสายท่ีมันเปนหลุมเปนบอเหมือนโลกพระจันทร
โดยเฉพาะขอตอระหวางหนองกุงศรีกับอำเภอหวยเม็ก  รองเอารองเอาไมรองใคร
หรอกครับบางทานก็รองมาโดยตรงบางทานก็ไปรองทานสุริยาน่ีแหละครับเขตไหน
ก็เขตน้ันโดยเฉพาะเขตของผมมาท่ีผมอยางเดียวนะครับ  โดยเฉพาะเร่ืองบอ
บาดาลนะครับทานประธานก็มองไปอีกวาฤดูกาลอีกสักหาปหกปคิดหนักเหมือนกัน
เหมือนกับทานเกรียงศักด์ิประทานโทษขอเอยนามเร่ืองซอมบำรุงสำหรับทานอุทัย
น้ันขออนุญาตทานประธานทานบอกวาสวนตาง ๆรถเคร่ืองจักรท่ีอบจ.ท่ีมีอยูก็ยัง
ซอมอยูไมรูก่ีปแลวนะครับ  ทีน้ีในสิบเอ็ดสิบหารายการน้ีผมอยากดูหนาตาของมัน
ครับทานประธานหนาตาของแตละตัวน้ีบางตัวผมไมเคยเห็นเพราะวาผมอยูขาดง
นะครับไมเคยจะเคยเห็นก็ขออนุญาตทานประธานสิบเอ็ดรายการท่ีตองสอบถาม
กันนะครับ  เด๋ียวขอท่ีหน่ึงรถยานพาหนะรถบรรทุกรถเครนตัวน้ีถามวาทานอุทัย
บอกวาเปนรายการท่ีอบจ.ยังไมเคยมีทานประธานถามวาเห็นดวยไหมก็เห็นดวย
เวลาเราไปตัดก่ิงไมเกรดอะไรเวลาเขาเดือดรอนมาพ่ีนองเดือดรอนมานะครับผมก็
เห็นทางหวยเม็กละครับรถกระเชามีอยูสองเทศบาลยืมกันครับทานประธาน  ถาม
วายืมติดขัดไหมก็ไมติดขัดหรอกครับขออยางเดียวใหเติมน้ำมันใหนะครับอยางจะ
ทราบวารายการท้ังหมดน้ีมันมีหกลอเคร่ืองยนตส่ีจังหวะกวาสองรอยส่ีสิบแรงมายก
สูงไดสิบหกเมตรก็เลยอยากจะถามฝายชางวารถเครนน้ีมันมีสามปลอก หาปลอก 
เจ็ดปลอก  ลองดูหนอยจะไดนึกภาพมันออกนะครับ  อันท่ีสองนะครับทาน
ประธานอันน้ีเห็นดวยแตวามีขอกังวลรถหองน้ำราคาก็สูงอยูนะหนาตาก็หลับตาลง
ก็เห็นแลวครับแตวาเวลาคิดถึงบึงอรามเหมือนทานเกรียงศักด์ิวา 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เด๋ียวนะครับมีผูประทวงนะครับ  ทานวิรมณศักด์ิมีอะไรครับเชิญครับ 

ประทวงอะไรครับ 
 
ด.ต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร ทานประธานครับ  ผมวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคูนะครับ   
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ผมวาทานสมาชิกพูดสามทานแลวคลายกันหมดผมวาเอาท่ีขอท่ีไมเขาใจดีกวา  ขอ
ท่ีทานวาไมดีตรงไหนดีกวาจะงายข้ึนนะครับ  น่ีทานจะเลาต้ังแตหน่ึงถึงสิบหาเกิด
สิบหาทานน้ีมันจะเปนเทาไหรแลวครับทานประธานพิจารณาเถอะครับ  เอาท่ีขอ
ทานไมเขาใจดีกวา 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับเชิญทานปราการตอครับ   
(นายเสนีย  เอกบุตร)     
 
นายปราการ  อุตสาห  ขอบคุณทานท่ีประทวงนะครับผมกำลังจะบอกวาเวลาใชแลวเรามีท่ีท้ิง 

หรือยังท้ิงอุจจาระน้ียังไมเหมือนบานผมนะปาออยกับปามันมันเยอะครับทาน
ประธาน  อันท่ีสามนะครับรถกระบะยกน้ีผมนาจะเขาใจวาเปนรถด๊ัมนะครับ อันน้ี
ก็เห็นอยูประจำนะครับอันท่ีส่ีนะครับน่ีรถอันน้ีไมเคยเห็นหนาตานะครับอันดับท่ีส่ี
นะครับมันเปนรถไถขนาดใหญแลวเวลาจะตัดหญาขางถนนใสเคร่ืองตัดหญาเขาไป
มันมีลักษณะอยางไรมีหนาตาอยางไร  อันท่ีหาลำดับท่ีหารถทำผิวซอมทางน้ีมันใช
งานเหมือนกับรถท่ีไปทำแอสฟลทติกคอนกรีตหรือเปลาครับอยากเห็นหนาตามัน
ครับอยากเห็นลักษณะการใชงานอันท่ีหกนะครับรถขุดไฮดรอลิคมันขนาดไหนครับ
รอยสามสิบรอยหาสิบหรือสองรอยสองขอนะหกกับเจ็ดนาจะเปนรถแม็คโครนะ
ครับอันท่ีแปดนะครับอันน้ีผมเห็นหนาตามันแลวครับอันท่ีเกานะครับรถลอยางส่ีลอ
ขับเคล่ือนท่ีลอนะครับอันน้ีก็อันน้ีมันเปนเคร่ืองเจซีบีหรือเปลานะครับเจซีบีไหม
ครับนะครับขับเคล่ือนส่ีลอสองเพลานะครับถาเปนรุนใหญก็ตัวน้ีนะครับเพราะ
อะไรครับทานประธานก็ผมก็อยูกับทานประธานครับอยูกับรถอยูครับ  อันท่ีสิบ
ครับทานประธานทานอันน้ีอยากเห็นมากเลยอยากเห็นเพราะวานะครับทาน
ประธานท่ีเคารพครับอันท่ีสิบน้ีอยากเห็นเพราะวารถยนตหัวลากพรอมเทรลเลอร
ก่ึงพวง  แบบชานต่ำพรอมสะพานไฮดรอลิค ดวยรถชนิด 10 ลอนะครับตัว
รายละเอียดน้ีก็อยูตรงน้ีนะครับก็สิบลอนะครับขับเคล่ือนสองเพลานะครับตอง
เรียนทานประธานท่ีเคารพอยางน้ีวาถาเปนเทรลเลอรหัวลากต่ำถึงจะมีสิบสองลอ
ครับแตถามันหัวก็สิบลอตัวลากก็อันหน่ึงน้ีมันใชสิบลอนะครับก็อยากจะทราบนะ
ครับอยากจะเห็นนะครับ  สำหรับขอท่ีสิบเอ็ดน้ีครับก็เห็นเปนประจำนะครับก็ขอ
ทราบรายละเอียดตัวท่ีเกาแลวก็ตัวท่ีสิบท่ีถามเอาไวครับอันน้ีนะครับก็เห็นดวย
อยางรถขุดเจาะบอน้ำบาดาลครับองครวมแลวคือเห็นดวยนะครับก็อยากจะเห็นน
หนาตาการใชงานครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ขอบคุณครับทานผูอภิปรายนะครับ  มีทานสมาชิกทานใดนะครับมี 

ความประสงคจะอภิปรายนะครับเก่ียวกับญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมีไหมครับ  
มีทานสมาชิกทานใดนะครับมีความประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับ  ถาไมมีนะครับ
ผมจะใหทานนายกไดช้ีแจงเพ่ิมเติมใหกับทานสมาชิกสภาท่ีมีขอสงสัยนะครับ  เชิญ
ทานนายกนะครับเชิญครับ 
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นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

นะคะ ในญัตติท่ีไดเสนอขอกูเงินจากกองทุนสงเสริมกิจการขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุน้ัน  ก็จะมีภารกิจในการใหบริการสาธารณะนะคะโดยเฉพาะใน
เร่ืองของการจัดหาเคร่ืองจักรนะคะเคร่ืองจักรกลเพ่ือใหบริการกับพ่ีนองประชาชน
แลวก็ในสวนท่ีทานสมาชิกไดกรุณาไดสอบถามเพ่ือใหมีความชัดเจนในแตละ
รายละเอียดแตละขอนะคะ  ก็จะขออนุญาตตอบคำถามทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีไดกรุณายกมือสอบถามผานไปยังทานประธานสภา
นะคะ  ทานแรกขออนุญาตเอยนามทานอุทัยแกวกลาคะทานสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอฆองชัยนะคะ ทานไดสอบถามในเร่ืองของ
ความกังวลนะคะวาเอะถาเราจัดหาเคร่ืองจักรท่ีเพ่ิมข้ึนหลายตัวจะมีผลกระทบกับ
องคการบริหารสวนจังหวัดแนนอนในเร่ืองของแผนอัตรากำลังแนนอนเพราะวารถ
เพ่ิมคนก็ตองเพ่ิมคะการท่ีคนเพ่ิมน้ีโดยสวนตัวแลวตัวดิฉันเองก็ไดมอบหมายใหผูมี
สวนเก่ียวของน้ันก็คือในสวนของกองชางนะคะไดจัดทำในเรื่องของอัตรากำลังของ
พนักงานขับเคล่ือนจักรกล แลวก็ไดสรุปพนักงานเคร่ืองขับเคร่ืองพนักงานขับ
เคร่ืองจักรกลขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ  กอนอ่ืนเลยตองขอ
อนุญาตกราบเรียนสภาพของเคร่ืองจักรกลปจจุบัน ปจจุบันเรามีรถเคร่ืองมือ
เคร่ืองจักรท่ีใหบริการต้ังแตเราต้ังอบจ.มานะคะ เรามีอยู 27 คัน ชำรุดไป 3 คัน
นะคะซ่ึงการชำรุดน้ีก็จะอยูในระหวางของการดำเนินการตามพระราชบัญญัติของ
พรบ.ของการจัดซ้ือจัดจางในเรื่องของการจำหนายทรัพยสินหรือการดูเร่ืองของ
ครุภัณฑคาเส่ือมตาง ๆนะคะสวนการใชงานไดท้ังหมดมีอยู 24 คันนะคะ ซ่ึงใน 
24 คัน ขออนุญาตไดข้ึนจอในเร่ืองตัวแผนภูมินิดหน่ึงนะคะแผนภาพภูมิกราฟ
วงกลมนะคะเพ่ือใหเห็นภาพรวมกันในส่ิงท่ีเรากำลังจะใชงบเงินกูน้ีน่ีดำเนินการ
เพ่ือใหเกิดประโยชนกับพ่ีนองประชาชนสูงสุดในเร่ืองเคร่ืองจักรเพราะฉะน้ันจะขอ
อนุญาตใหดูในสถานะเคร่ืองจักรกลปจจุบันขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  ขางบนจอข้ึนแตดานหนาปรับจอดวยนะคะพอดีดูภาพ ก็เคร่ืองจักรกล
ท้ังหมด 27 คันน้ีนะคะใชงานไมไดอยู 3 คัน ท่ีเปน 11.11 เปอรเซ็นต  ใชงานได
ดูในสถานะเดียวน่ีนะคะ 9 คันเองนะ 33 เปอรเซ็นตนะคะ ใชงานไดแตซอมบอย
เหลือเกิน 15 คันคะ 55.56 เกินคร่ึงนะคะอันน้ีคือสภาพสถานะของเคร่ืองจักร
ขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ซ่ึงเราก็ทราบเองวาปจจุบันน้ีองคการ
บริหารสวนอ่ืน ๆนะคะจะมีศูนยเคร่ืองจักรกลท่ีมาตรฐานและมีการใหบริการกับพ่ี
นองประชาชนไดอยางทันทวงทีแตตอนน้ีตองยอมรับนะคะแคของเราทำตาม
แผนงานอบจ.ของทานสมาชิกท่ีไดนำเสนอปญหาตอสภามาน้ีก็ยังลาชากวาการ
วางแผนงานของเราอยูเลย  รถเกรดไปเกรดอยูซอมแลวซอมอีกนะคะอันน้ีทานก็
จะตระหนักรับทราบถึงปญหาอยูดวยกันตลอดมาดังน้ันน้ีวันน้ีไดถึงเวลาท่ีเรา
จำเปนจะตองไดปรับโฉมในเร่ืองของเคร่ืองมือเคร่ืองจักรขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุนะคะ  เราจึงไดเสนอขอจัดหาเคร่ืองจักรกลเพ่ือใหบริการตาม
อำนาจหนาท่ีตามลักษณะงานองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ  แตท้ังน้ี
ท้ังน้ันน้ีในเร่ืองของแผนอัตรากำลังเม่ือสักครูก็จะนำเรียนนิดหน่ึงนะคะวาจริง ๆถา
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ตามแผนเต็มอัตรากำลังนะคะ เดิมน้ีมีอยูท้ังหมดท่ีใชงานได 24 คันจาก 27 คัน 
ชำรุด 3 คันนะคะ มีพนักงานขับเคร่ืองจักรกลแค 15 ปจจุบันนะคะ เอาปจจุบัน 
24 คัน ใชงานมีคนขับ 15 คนนะคะ ยังไมมีคนขับอยู 9 เพราะเราก็ปรับจำนวน
บริหารจัดการพนักงานใหสอดคลองกับแผนการทำงานเพราะบางคร้ังน้ีภารกิจบาง
ภารกิจไมไดทำงานตลอดท้ังปเราก็ปรับพนักงานขับบางรายการบางประเภทมาใช
งานสลับกันนะคะ  สวนแผนงานท่ีขอซ้ือเคร่ืองจักรใหมน้ี 16 คัน จำเปนตองมี
พนักงานท้ังหมด 16 คน อันเดิมก็ยังไมครบ 9 อันน้ีเปนภาระอบจ.แนนอนปฏิเสธ
ไมไดแตท้ังน้ีท้ังน้ันทางผูบริหารจำเปนจะตองทำแผนอัตรากำลังใหสอดคลองกับ
ภารกิจซ่ึงจะตองไดเสนอตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดโดยเฉพาะเรามี
คณะกรรมการแปรญัตติงบประมาณเพ่ือท่ีจะตรวจดูในเร่ืองของการทำงานของ
แผนอันตรากำลังขององคการบริหารสวนจังหวัดวาหากเรามีเคร่ืองจักรน้ีเราจะมี
แผนการท่ีจะออกไปงานท่ีไหนอยางไรบางเบ้ืองตนนะคะแลวเราก็จะตองขอ
แนนอนคะขอเพ่ิมพนักงานขับแนนอนมาประจำในเคร่ืองมือท่ีตองจำเปนตองมี
พนักงานท่ีจะตองไปใหบริการพ่ีนองประชาชนนะคะแตท้ังน้ีท้ังน้ันเราก็คงจะตองได
ตรวจสอบในเร่ืองของหลักเกณฑคุณสมบัติของพนักงานถาหากเราจำเปนจะตอง
สรรหาตามความเหมาะสมน้ีมันก็จะมีหลักเกณฑในการมาตรฐานงานบุคคลในการ
คัดเลือกบุคคลเขาสูตำแหนงนะคะอันน้ีเราก็จะกำหนดในเร่ืองของประสบการณ
ความชำนาญนะคะในการใชงานในเร่ืองของพนักงานขับข้ึนมาเพราะฉะน้ันทาน
อุทัยไดสอบถามก็คือในเร่ืองของแผนอัตรากำลังก็ขออนุญาตเรียนทานประธานสภา
ผานไปยังทานอุทัยเบ้ืองตนนะคะหลาย ๆทานก็ไดกังวลในเรื่องของพนักงานก็ขอ
อนุญาตตอบในประเด็นเดียวกันกับหลาย ๆทานนะคะ เพราะวามีขอคำถาม
คอนขางเยอะนะคะจะขออนุญาตตอบเปนภาพรวมบางรายการขอรวมไดก็จะขอ
อนุญาตตอบในเร่ืองของพนักงานผานไปทางทานประธานสภาไปยังทานสมาชิกนะ
คะ  สองก็คือการขอรับสนับสนุนเคร่ืองจักรจากอปท.อ่ืนน้ีจะมีหลักเกณฑอยางไร
บางเราก็จะมีหลักเกณฑในการขอการรับการสนับสนุนการใชงานเคร่ืองจักร
เพราะวาเราคงไมสามารถแบกภาระน้ำมันใหกับอปท.อ่ืนไดแนนอนเราคงจะให
อปท.ท่ีประสงคจะขอรับสนับสนุนเคร่ืองจักรเราน้ีออกน้ำมันเช้ือเพลิงซ่ึงจะออก
หลักเกณฑนะคะ ในเร่ืองของการรับการสนับสนุนเคร่ืองจักรซ่ึงปจจุบันน้ีขนาด
เคร่ืองจักรปจจุบันของเราก็ใหอปท.ขอรับสนับสนุนน้ำมันเช้ือเพลิงนะคะอันน้ีเรา
จะพยายามใหเปนมาตรฐานในเร่ืองของการสนับสนุนใหกับหนวยงานอ่ืนแต
เบ้ืองตนส่ิงท่ีเราจะดำเนินการคือภายใตภารกิจหลักขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุและก็แผนงานท่ีลงไปตามแผนของทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุนะคะ  ขออนุญาตตอบทานตอไปคะขออนุญาตเอยนามทานเกรียง
ศักด์ิ  พันโกฎิ  นะคะ ทานไดถามประมาณแปดประเด็นนะคะตอบเปนราย
ประเด็นเลยนะคะขอท่ีหน่ึงยานพาหนะรถบรรทุกติดเครนน้ีนะคะท่ีไดขอซ้ือน้ีนะ
คะรายการท่ีหน่ึงก็จะเปนการท่ีรถเดิมน้ีมีสภาพชำรุดนะคะก็ตัวยกสูงน้ีเด๋ียวจะใน
รายละเอียดเทคนิคบางตัวน้ีอาจจะใหทางผูอำนวยการกองชางไดตอบนะคะแตตัว
ท่ีเราขอน้ีจะใหบริการในการยกเคร่ืองสูบน้ำไปใหบริการกับทาตาง ๆท่ีพ่ีนอง
ประชาชนท่ีขอรับเคร่ืองสูบน้ำจากองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ  สวน
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ประเด็นท่ีสองก็คือเร่ืองของรถสุขาเคล่ือนท่ีนะคะถามวาในสวนน้ีเปนรถท่ีเรายังไม
เคยมีใหบริการแตตอนน้ีอบจ.หลาย เๆพ่ือนบานเรามีกันหมดแลวนะคะ
เพราะฉะน้ันน้ีตัวน้ีไมมีปญหาในเร่ืองบริหารจัดการเพราะวาหน่ึงเราตองออก
ขอบัญญัติใหถูกตองเหมือนกับหอประชุมน้ีแหละคะการใชงานมีคาบริการเทาไหร
อะไรยังไงใหถูกตองแลวก็การบริการจัดการในเร่ืองของการขอรับบริการการ
ออกไปใหบริการตาง ๆตลอดจนภารงานตาง ๆของเราเราก็คงจะถอดบทเรียนของ
อบจ.ใกล เๆคียงท่ีเขาประสบความสำเร็จนะคะ  อยางอบจ.ท่ีเขามาใหบริการรถก็
ใหบริการบอยมากนะคะรถก็สะอาดสะอานมีระบบการบริหารจัดการท่ีดีเราก็
สามารถนำบริบทตรงน้ันมาปรับใหเปนบริบทขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุเราใชช่ือวางาย ๆคะสุขามันปลดทุกขเราก็เช่ือวาคนทุกน้ันไปใชบริการก็
จะมีความสุขนะคะไมตองว่ิงเขาปาเนาะก็สงสารสุภาพสตรีคะเม่ือก้ีก็บอกวาทาน
สุภาพบุรุษทานเกรียงบอกวาไดยินวาไปตรงไหนก็ไดคะ แตสุภาพสตรีไมรูวาจะ
หลับตาหรือเปลาก็ไมรูนะคะเวลาเขาไปน้ีเพราะฉะน้ันน้ีส่ิงท่ีสำคัญเราก็น้ำทวมเห็น
เลยคะลาสุดตอนท่ีเขามาดำรงตำแหนงอยูท่ีฆองชัยขอรถสุขาเคล่ือนท่ีจากอบจ.ไม
มีคะก็ขอใหอบจ.สนับสนุนในเร่ืองของการจัดทำหองสุขาช่ัวคราวใหแลวก็หลาย
พ้ืนท่ีงานประเพณีทุกท่ีก็โทรมาประสานทานนายกมีรถสุขาไหมรับเสด็จก็ถามทาน
นายกมีรถสุขาไหม  เม่ือก้ีทานนายกเศรษฐามาก็มีรถสุขาไหมเราก็ยังไปยืม
หนวยงานอ่ืน ๆอยูเพราะฉะน้ันอันน้ีก็เปนส่ิงท่ีสำคัญท่ีเราจำเปนท่ีจะตองมี
ใหบริการนะคะในสวนขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุคะ  สวนรถฟารม
แทรกเตอรตัดหญานะคะก็จะใชบริเวณการตัดหญาไหลทางของถนนถายโอน 84 
สายทาง  สวนหนวยงานไหนจะขอรับก็คงจะทำตามมาตรฐานเหมือนการรับ
สนับสนุนทุกประเภทนะคะก็คือน้ำมันเช้ือเพลิงหรือตาง ๆก็คือเปนองคกรปกครอง
สวนทองถ่ินท่ีขอรับดำเนินการสนับสนุนงบประมาณนะคะ  แลวก็รถแม็คโครบูม
ยาวนะคะอันน้ีแนนอนผูใชบริการก็จะอยูท่ีหวยโพธ์ิน้ีแหละคะตำบลหลุบ  กมลา
ไสย  เจาทา  ธัญญา  ลำชี  ฆองชัย  โนนศิลาเลิง  แลวก็ยางตลาดบางสวนท่ีม้ือก้ีน้ี
ไดไปใหบริการแตเรามีแตแม็คโครแขนส้ันไมสามารถใหบริการพ่ีนองไดน้ำก็เออ
ทวมไมสามารถระบายจำกัดวัชพืชไดส่ิงเหลาน้ีเปนส่ิงท่ีสำคัญท่ีเราคิดวาเปนปญหา
ถาหากอบจ.เรามีน้ีเราจะชวยเหลือพ่ีนองประชาชนในการปองกันบรรเทาสาธารณ
ภัยไดนะคะ  รถหนาขุดหลังตักก็เชนเดียวกันนะคะเราก็จะใหบริการในเร่ืองท่ีเปน
ภารกิจในการสนับสนุนเคร่ืองจักรหากมีอปท.อ่ืนมาขอรับนะคะ  สวนจอแอลอีดีนะ
คะก็จะเปนการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารขององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุของรัฐบาลของจังหวัดหรือขอมูลตาง ๆท่ีพ่ีนองควรจะตองรูเพราะวา
บริเวณท่ีต้ังก็คือบริเวณท่ีปจจุบันน้ีปายประชาสัมพันธของอบจ.น้ีคะก็จะเห็น
สายไฟนะคะสวนมากมองเขามาก็ไมชัดหรอกคะการต้ังก็จะต้ังดิสเพลยท่ีเหมาะสม
นะคะจอแอลดีเราก็จะไปต้ังดานหนาเพ่ือใหชัดเจนแลวก็ใหพ่ีนองประชาชนน้ีได
เห็นในเร่ืองขององคความรูขาวประชาสัมพันธขาวตาง ๆใหกับพ่ีนองท่ีสัญจรไปมา
หนาองคการบริหารสวนจังหวัดซ่ึงเปนส่ีแยกไฟแดงนะคะรถคอนขางเยอะผูมาใช
บริการน้ีไดเห็นเร่ืองตาง ๆดวยนะคะแลวก็สุดทายท่ีทานสจ.เกรียงศักด์ิไดเรียน
กรุณาสอบถามมาก็คือในเร่ืองของไฟฟาแสงสวางนะคะแนนอนวาอายุของไฟฟามี
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มาตรฐานมอก.กำกับ มาตรฐานมอก.ก็คือมาตรฐานในเร่ืองของอุตสาหกรรมวา
หลอดไฟจะมีอายุการใชงานก่ีป ๆนะคะเราจำเปนจะตองมีภาระในเร่ืองของคา 
maintenance ในเร่ืองของหากครบอายุของการใชงานของหลอดไฟน้ีเราอาจจะ
ตองมีการจัดหาวัสดุอุปกรณเขาถือวาส้ินเปลืองก็คือหลอดไฟน้ีมาเปล่ียนนะคะซ่ึง
เปนหนาท่ีของอบจ.ในการดูแลถนนของตนเอง 84 สายทาง 540 กิโลเมตรนะคะ
ผลกระทบกับเพ่ือนบานชาวบานกรณีเพราะปลูกขาวแลวอาจจะทำใหขาวไมออก
รวงตัวน้ีเราก็มีการแกไขปญหาโดยจะประสานกับองคกรปกครองสวนทองถ่ินใน
พ้ืนท่ีนะคะเพราะบางพ้ืนท่ีเราก็เอากุญแจใหทางทานนายกนะคะไดไปปดไฟหรือ
เปดไฟตามสถานการณท่ีประชาชนในพ้ืนท่ีท่ีตองการนะคะอันน้ีเราก็มีการบริหาร
จัดการรวมกันอยูและแนนอนมาอนาคตเราขยายใหคอบคลุมในเสนทางท่ีจำเปน
เสนทางท่ีเปนจุดเส่ียง เสนทางท่ีจะทำใหเกิดความไมปลอดภัยใหกับพ่ีนอง
ประชาชนนะคะ  สุดทายอีกทานหน่ึงคะท่ีทานไดเรียนกรุณาสอบถามก็คือในเร่ือง
ของทานสจ.ปราการ  อุตสาห  ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เขตอำเภอหวยเม็ก คะทานอยากจะทราบเร่ืองของการซอมบำรุงนะคะ  
เพราะวาในอนาคตน้ีเราซ้ือเคร่ืองจักรมาก ๆงบคาใชจายอยางไรก็คงจะตอบ
เหมือนกันกับเร่ืองของวัสดุส้ินเปลืองตาง ๆงบคาตาง ๆท่ีจะตองขอตอสภาใน
ปงบประมาณแตละปเราจะตองมีแผนงานใหทานตองมีรายละเอียดท่ีจะต้ัง
งบประมาณโดยผานทางทานคณะกรรมการแปรญัตติไดตรวจสอบไดดูหรือได
สอบถามดูรายละเอียดตาง ๆนะคะ  เพ่ือใหเกิดการใชเม็ดเงินท่ีเรามีจำกัดแลวเกิด
ประสิทธิภาพตอพ่ีนองประชาชนมากท่ีสุดนะคะสวนสุดทายน้ีทานไดกรุณา
สอบถามถึงรูปภาพเม่ือสักครูไดประสานไปยังทางผอ.กองชางก็ไมแนใจวาจะมี
รูปภาพครบทุกรูปหรือทุกรายการท่ีทานไดสอบถามไหมเพราะวาอาจจะขออนุญาต
ใหทานประธานนะคะใหทานปราการนะคะไดแจงตอท่ีประชุมอีกคร้ังหน่ึงวาทาน
อยากดูรูปรถคันไหนนะคะจะไดจัดหารูปภาพเพ่ิมเติมใหทานอีกคร้ังหน่ึงเพราะเม่ือ
ก้ีจดมาน้ีนาจะมีประมาณ  3  รายการหรือเปลาไมแนใจนะคะ  อันแรกก็จะเปน
รถบรรทุกติดเครน รถยกสูงวาหนาตาเปนยังไง รถปูยางเอนกประสงคตัวน้ีทานจะ
เห็นจากรถท่ีปูยางเอนกประสงคหน่ึงคันเดิมของอบจ.เรามีหน่ึงคันนะคะเราไป
ใหบริการในเขตพ้ืนท่ีอยูบอย ๆนะคะ ไปซอมถนนในภารกิจถายโอนก็คือเราก็จะ
เอาวัสดุไมวาจะเปนหินคุกหินฝุนตาง ๆลงไปแลวก็จะมีการบดแลวก็ปูยางแลวก็บด
อีกคร้ังหน่ึงนะคะคลาย ๆกันนะคะหนาตาอยางไรเด๋ียวจะใหผอ.กองชางไดอธิบาย
เบ้ืองตนกอนใหทานไดเห็นวาส่ิงท่ีเราจะจัดหามาในรอบน้ีจะมีลักษณะหรือ
คุณลักษณะอยางไรบางนะคะก็คงจะขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภาไปยัง
ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะคะ  ท่ีทานท้ังสามทานได
กรุณาใหทางทานผูบริหารไดช้ีแจงรายละเอียดเพ่ิมเติมเพ่ือเปนประโยชนตอพวก
เราทุกคนก็คือการใชงบประมาณขอสนับสนุนงบประมาณการกูงบประมาณน้ีเปน
เงินจากขางนอกดวยนะคะเพราะฉะน้ันทุกรายการจำเปนจะตองไดรับการช้ีแจง
แลวก็มีแผนงานการใชจายตลอดจนมีโครงการท่ีชัดเจนเพ่ือขอรับสนับสนุน
งบประมาณตอไปคะ  ขอบคุณคะ 

 



 26

ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ขอบคุณทานผูบริหารนะครับท่ีไดช้ีแจงใหกับทางสภาไดทราบนะครับ   

ซ่ึงวันน้ีทานก็คงจะไดเขาใจในการท่ีจะตัดสินใจกอนการยกมือนะครับ  
ทานปราการมีอะไรเพ่ิมเติมครับเชิญครับ 

 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมปราการ  อุตสาห   

จากหวยเม็ก  จริง ๆแลวผมไมอยากเห็นรูปภาพนะครับผมอยากจะทราบ
วารายการท่ีหน่ึงน้ีท่ีตามรายการท่ีมีอยูน้ีเราก็เขาใจแตวาในขนาดรถเครน
มันมีขนาด สามปลอก หาปลอก เจ็ดปลอก นะครับท่ีมันจะยกข้ึนสูงสิบหก
เมตรน้ีอยากจะทราบแคหนาตามันใชไดแคไหนไมใชดูรูปนะครับเราก็พอ
เขาใจอยูนะครับแลวก็มีขนาดรถขุดไฮดรอลิคนะคะน้ีรถขุดไฮดรอลิค
ขนาด 150 แรงมาน้ีมันมือตักมัน 130 หรือ 150 หรือ 200 นะครับก็
อยากทราบตรงน้ีนะครับสองตัวนะครับขอ 6 กับขอ 7 นะครับแลวก็
ลำดับท่ี 10 นะครับ รถขุดเจาะตักหนาขุดหลังน้ีก็ทราบแลวนะครับอยาก
เห็นรถหัวลากพรอมเทรลเลอรน้ีวาเราใชรถสิบลอหรือรถสิบสองลอแคน้ี
เองครับก็อยากจะทราบครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

นะคะ  ในประเด็นรายละเอียดเพ่ิมเติมดิฉันก็จะขออนุญาตทาน
ประธานสภาไดใหทานผูอำนวยการกองชางไดอภิปรายในเร่ืองของ
คุณลักษณะและก็รายละเอียดตามท่ีทานสมาชิกสภาไดต้ังขอสังเกตแลวก็
ขอสอบถามนะคะ ในประเด็นขอหกขอเจ็ดแลวก็ในเร่ืองของรถขุดไฮดรอ
ลิครถหัวลากตาง ๆก็ขออนุญาตทานประธานใหทานผูอำนวยการ
เตรียมการ  นาถมทอง  ผูอำนวยการกองชางขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุไดตอบในรายละเอียดเพ่ิมเติมคะ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   อนุญาตครับเชิญผูอำนวยการเตรียมการครับ 
 
นายเตรียมการ  นาถมทอง  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน 

จังหวัดทุกทานนะครับ  กระผมนายเตรียมการ  นาถมทอง  ผูอำนวยการ
กองชางนะครับ  ขออธิบายนะครับเก่ียวกับเร่ืองเคร่ืองจักรท่ีเราจะขอซ้ือ
นะครับเรามีรูปภาพนะครับเด๋ียวรอรูปภาพแปปหน่ึงนะครับเรามีรูปภาพท่ี
จะโชวใหดูนะครับ  รูปแรกนะครับก็คือรถฟารมแทรกเตอรพรอมเคร่ือง
ตัดหญานะครับ ลักษณะก็จะเปนแบบน้ีนะครับก็จะมีเคร่ืองตัดหญาติดอยู
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ดานทายนะครับรถรุนน้ีนะครับติดแอรดวยพนักงานขับนะครับเราจะใชตัด
หญาถนนถายโอนเรานะครับตัดหญาสองขางทางนะครับซ้ือหน่ึงคันนะ
ครับ  ตอไปนะครับน้ีก็คือรถซอมลาดยางเอนกประสงคนะครับเราจะซ้ือ
ลักษณะคลาย ๆแบบน้ีนะครับก็จะมีพิเศษหนอยจะมีคลาย ๆตัวคีบวัสดุ
หินนะครับข้ึนในกระบะโดยสามารถตัดข้ึนเองไดนะครับซ่ึงเราวางแผนไว
วาเราจะจัดโซนซ้ือวัสดุไปกระจายตามโซนตาง ๆภายในอำเภอนะครับ
เพ่ือใหมีความรวดเร็วในการซอมนะครับอาจจะไปกระจายตามถนนถาย
โอนเราจะไปฝากวัสดุไวซ้ือหินซ้ือยางไวนะครับตามจุดตาง ๆกระจายซอม
ตามจุดตาง ๆนะครับเพ่ือความเดือดเร็วนะครับ  ตอไปนะครับรถขุดนะ
ครับรถขุดไฮดรอลิคตีนตะขาบแบบบูมยาวนะครับท่ีเราจะซ้ือก็คือแขน
ยาว 18 เมตรนะครับ  ซ่ึงจะใชขุดรอบวัชพืชนะครับมันจะมีมือสองแบบ
นะครับ แบบหน่ึงใชตักวัชพืช แบบหน่ึงใชตักดินไดนะครับซ่ึงความจุจะ
นอยหนอยนะครับจุดส่ีศูนยลูกบาศทเมตรนะครับก็คือตักไดสองแบบตัก
ดินก็ไดนะครับ ตักวัชพืชตักผักตบชวาตักพืชตาง ไๆดนะครับ  ซ่ึงภายใน
จังหวัดเราจะไมคอยมีเลยนะครับซ่ึงทางอปท.ตาง เๆรียกรองมามากเลย
นะครับซ่ึงจะชวยในการขุดวัชพืชในลำหวยท่ีมีสนามกวางมากนะครับ  
ตอไปครับน้ีก็คือรถตักหนาหลังขุดนะครับลักษณะคลาย ๆแบบน้ีนะครับท่ี
เราจะซ้ือนะครับซ่ึงเราจะใชในการซอมสาธารณูปโภคตาง ๆของถนนถาย
โอนของเรานะครับเชนซอมไฟฟานะครับสายไฟใตดินท่ีมีชำรุดหรือรอง
ระบายน้ำขางทางของเสนทางถนนถายโอนเราแลวสวนหน่ึงก็คือสามารถ
ตักวัสดุหินคลุกหรือวัสดุซอมถนนลาดยางซ่ึงจะไปประจำตามจุดตาง ๆ
เพ่ือเสริมในการตักหินคลุกข้ึนรถบรรทุกนะครับในการซอมถนนดวยนะ
ครับสวนหน่ึงเราก็จะบริการใหบริการกับอปท.ทองถ่ินตาง ๆนะครับ  ตัวน้ี
ก็คือรถเทรลเลอรนะครับลักษณะคลาย ๆแบบน้ีนะครับสิบลอซ่ึงจะใช
บรรทุกพวกรถแม็คโครนะครับรถเกรดรถอะไรตาง ๆท่ีเราขนยายจะไปสู
หนางานนะครับก็ลักษณะประมาณน้ีนะครับสำหรับกองชางก็มีประมาณน้ี
กอนนะครับยังเตรียมหาไมครบนะครับก็ลักษณะตัวน้ีเปนตัวอยางนะครับ
ไมใชของจริงนะครับลักษณะคลาย ๆลักษณะแบบน้ีนะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ขอบคุณทานผูบริหารนะครับท่ีไดใหทานผูอำนวยการกองชางไดช้ีแจง 

ใหทางสภาไดทราบนะครับก็คงอภิปรายมาพอสมควรนะครับหรือวาทาน
สมาชิกจะอภิปรายเพ่ิมเติมนะครับเชิญครับมีไหมครับเชิญทานเกรียงศักด์ิ
ครับเชิญครับ 

 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  สมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอเมืองครับ   
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ทานประธานครับผมยังมีความหวงใยถาทานสมาชิกใหความเห็นชอบไป
แลวเราจะกูไดหรือไมอยางไรดวยเหตุท่ีวาเราจะกูเงินน้ีอยางนอย ๆน้ีจะ
แสดงวาเราไมมีเงินเราไมมีงบประมาณอันน้ีอยากจะฝากทานประธานถึง
ทานผูบริหารวาในสวนการบริหารจัดการงบประมาณปกติน้ีทานจะจัดซ้ือ
จัดจางไปเรียบรอยหรือไมอยางไรมีงบประมาณเหลือจายประมาณเทาไหร
อันน้ีอยากจะฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวาทานบริหารจัดการงบท่ี
ทานไดเสนอมาแลวเพ่ือนสมาชิกไดอนุมัติไปแลวบริหารจัดการไปไดมาก
นอยเพียงใดคือแปลงาย ๆวาเราตองๆไมมีเงินในกระเปาทานประธานเรา
ใชเงินเปนใชเงินหมดทานประธานอันน้ีอยากฝากทานประธานถึงผูบริหาร
วาเร่ืองจัดการงบใหมันมีความเรียบรอยแลวก็สมเหตุสมผลท่ีจะขอกูทาน
ประธานสุดทายอีกเร่ืองหน่ึงครับทานประธานเร่ืองน้ำด่ืมครับทานประธาน
น้ำด่ืมน้ีบางคร้ังเราจะมีในโอกาสตอไปก็ไดครับเราจะมีเคร่ืองกรองน้ำไหม
หรือวาจะมีรถสำหรับกรองน้ำเคล่ือนท่ีบางคร้ังเราตองซ้ือน้ำกินนะครับ
ทานประธานอบจ.ของเราก็เหมือนกันถาเปนไปไดน้ีเราควรจะมีการจัดการ
บริหารน้ำด่ืมทานประธานครับถึงผูบริหารวาทานใชงบประมาณในการซ้ือ
น้ำด่ืมมากนอยตอปมากนอยขนาดไหนผมไมตองย่ืนกระทูถามหรอกครับ
แตวาถาเรามาคำนวนดูวาเราควรท่ีจะมีเคร่ืองกรองน้ำของเราหรือยังหรือ
เราจะมีรถเคร่ืองกรองน้ำของเราหรือยังหรือเราจะมีรถเคร่ืองกรอกน้ำครับ
ทานประธานครับ  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ขอบคุณนะครับ  มีสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายอีก 

หรือไมครับเชิญครับ  ถาไมมีนะครับใหทานเลขาไดตรวจนับองคประชุม
ครับเชิญทานเลขาครับ 

 
เลขานุการสภาฯ    เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี 

ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 27 ทานครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ      
(นายเสนีย  เอกบุตร)   ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ 
    ขึ้นครับ  
  - 25 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือ
ครับ 

  - ไมมีนะครับ 
  - เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 25 เสียงนะครับ 
  - งดออกเสียง 2 เสียงนะครับ 
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ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ

ที่ทานนายกเสนอนะครับ 

กอนท่ีจะถึงระเบียบวาระท่ี 4 นะครับเร่ืองอ่ืน ๆขออนุญาตในท่ีประชุมนะ

ครับพัก 5 นาที ครับ  เม่ือท่ีประชุมพรอมนะครับขอเชิญประชุมตอนะ

ครับ  กอนท่ีจะเขาระเบียบวาระอ่ืน ๆนะครับ  เชิญทานรองประธานสภา

ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  ข้ึนทำหนาท่ีประธานสภาเชิญครับ 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ระเบียบวาระท่ี 4 เร่ืองอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) อภิปรายหรือไมครับเชิญครับ  มีสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะ

อภิปรายหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานปราการครับเชิญครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพครับ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ทานนายก   

ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  ทานประธานท่ีเคารพครับ ในระเบียบ
วาระอ่ืน ๆผมขอใชเวลานิดเดียวนะครับมีสองเร่ือง  เร่ืองแรกครับทาน
ประธานครับเร่ืองของคณะกรรมการส่ิงแวดลอมขององคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุนะครับทานประธาน  ผมไดมีโอกาสเขาประชุมนะครับ
โดยทานประธานสภาองคการบริหารสวนตำบลหนองบัวเร่ืองการกอสราง
โรงแปงมันสำปะหลังครับเข่ือนลำปาวซ่ึงพวกผมเปนหวงมากเวลาเขาลง
เฟสไปเมนมาวามีความเปนหวงเหมือนกันเปนหวงเพราะอะไรเปนหวง
เพราะวาเข่ือนลำปาวเปนอูขาวอูน้ำของพวกเรามันตองแรกดวยชีวิตถาเอา
ไมอยูก็ตองวากันนะครับ ฝายดำเนินการของโรงงานตองเรียนให
คณะกรรมการส่ิงแวดลอมไดฟงแบบน้ีวาเขาจะขุดทอน้ำลงไปสูเข่ือนลำ
ปาวเด๋ียวน้ีลึกหน่ึงเมตรหาสิบโดยผานท่ีนาของชาวบานไมใชนอยนะครับ
เกือบสามกิโลเมตรไมรูวาเทาไหรนะครับโดยเขาอางวาจะดูดน้ำเข่ือนลำ
ปาวเขามาหลอเย็นเคร่ืองจักรเหมือนกับนิวเคลียรยังไงยังน้ันครับ  แตผม
ไมเช่ือครับแบบแปลนก็ยังไมเห็นวันน้ันทานสุริยาก็เขาประชุมดวยหลาย
ฝายก็เขาประชุมแตอุตสาหกรรมจังหวัดไมไดเขารวมประชุมนะครับเพราะ
น้ันในวันท่ี 15 เขากำหนดท่ีจะไปศึกษาดูงานโรงงานท่ีเขาสรางเสร็จแลว
นะครับท่ีสกลนครนะครับแตวาในสวนของพวกเราคณะกรรมการ
ส่ิงแวดลอมน้ีไมรูวาใครจะสะดวกไปบางเด๋ียวก็จะออกหนังสือเชิญนะครับ
ทานประธานท่ีเคารพก็จะออกหนังสือเชิญแตในสวนของตัวกระผมเองก็
อบจ.บางสวนก็คงจะไมไดไปนะครับเพราะวาอะไรครับทานประธานมีเหตุ
น้ีนะครับ  อันท่ีสองนะครับทานประธานตองกราบเรียนทานประธานผาน
ไปยังทานผูบริหารและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานตลอดท้ังขาราชการ
ประจำทุกคนทุกฝายนะครับ  คือสืบเน่ืองมาจากนะครับทานขอประทาน
อภัยท่ีเอยนามทานน้ันแหละทานหลวงตาบุญช่ืน ปญญาวุฑโฒ  ทานได
ปรารภนะครับโดยจะมาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเราวันท่ี 15 
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ลักษณะการมาน่ีเปนไงครับทานประธานหนังสือก็อยูท่ีสวนการศึกษา
แลวแตวันน้ีไดถามนายกทานทานยังไมไดรับหนังสือก็ในหนังสือน้ีก็
อยากจะอานนิดเดียวครับแคนิดเดียวรวมทำบุญตักบาตรรวมทำบุญกับ
หลวงตาบุญช่ืน ปญญาวุฑโฒ  เรียนทานนายกเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ส่ิงท่ีสงมาดวยโครงการท่ีขอรับ
ปจจัยเพ่ือสมทบทุนกอสรางโรงพยาลบาลลำขอซ้ือเคร่ืองมือทางการ
แพทยน้ีคือโครงการของทานท่ีไดสงมานะครับ  ดวยหลวงตาบุญช่ืน 
ปญญาวุฑโฒ  ไดปรารภเม่ือคร้ังเดินทางจาริกบอกบุญในวันท่ี 6 ท่ี 7 
กุมภาพันธ 2567 ท่ีโรงเรียนคำใหญวิทยา  เทศบาลตำบลคำใหญ อำเภอ
หวยเม็ก จังหวัดกาฬสินธุ และในวันท่ี 7 ท่ี 8 กุมภาพันธ 2567 ท่ี
อำเภอทาคันโท  พรอมในวันท่ี 8 ท่ี 9 กุมภาพันธ 2567 ตอเน่ืองกันท่ี
อำเภอหนองกุงศรีและพระธาตุพนมจำลองหวยเม็ก  ทานไดปรารภวาขอ
มาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในวันท่ี 15 – 16 มีนาคม 2567  
ขาพเจาเห็นวาเปนส่ิงท่ีดีและเปนมงคลของชีวิตท่ีพระสุติปนโนผูปฏิบัติดี
ปฏิบัติชอบมาจาริกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดทำบุญดวย  
ขาพเจาจึงขอตอบรับทานดวยความเคารพ  ขาพเจาจึงขอกราบเรียนมายัง
ทานนายกไดโปรดพิจารณาดำเนินการจักขอบพระคุณย่ิงก็รายการก็อยู
แนบกับหนังสือตรงน้ีท่ีฝายการศึกษานะครับทานผูอำนวยการกอง
การศึกษาทานก็ไดเซ็นรับแลวละ เซ็นรับต้ังแตวันท่ี 3 นะครับวิธีปฏิบัติ
ครับทานประธานท่ีเคารพครับ  คือมาวันท่ี 15 น้ีเปนวันศุกรแตวาทานมา
ตอนบายไมเกินส่ีโมงนะครับก็ไปทุกท่ีไมวาจะไปสหัสขันธหรือกุฉินารายณ
นะครับท่ีบานทานประธานน้ันแหละครับไปทุกท่ี  สำหรับวันน้ีทานก็อยู
อำเภอมวงหวาน  จังหวัดขอนแกน  นะครับ  พรุงน้ีอยูอำเภอโพนทองนะ
ครับ  ขออนุญาตนะครับนิดเดียวครับอยูมวงหวานนะครับขอนแกนก็
พรุงน้ีทานก็วันท่ี 8 นะครับอยูอำเภอบางโคนนะครับ วันท่ี 9 อยูท่ีอบจ.
รอยเอ็ดครับ วันท่ี 10 อยูอำเภอธวัชบุรีครับ วันท่ี 11 อยูอำเภอจตุร
พักตรพิมาน วันท่ี 12 อยูอำเภอเสลภูมิ วันท่ี 13 อยูตัวจังหวัดรอยเอ็ด 
วันท่ี 14 ทานพัก วันท่ี 15 องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุครับ วิธี
ปฏิบัติก็คือวาเราก็จัดสถานท่ีแลวก็บอกบุญนะครับทานจะพาสวดมนต
เย็นทำวัดเย็น 17.00 น. เปนตนไป สวดมนตเสร็จแลวก็ปรารภใหทำให
โอวาสก็ปุจฉาวิสัชนากับทานอยางใกลชิดใครท่ีจะถวายปจจัยนะครับทาน
ก็ใหเขียนใบปวารณาถาไมเขียนใบปวารณาจะเอาเงินไปถวายทานก็ไมรับ
พอเวลารับแลวนะครับ  เจาหนาท่ีท่ีปวารณาจะเปนองคการบริหารสวน
จังหวัดท่ีจัดไวนะครับและเงินสดสวน ๆน้ันจะโอนเขาบัญชีสวนกลางทาน
จะไมรับเงินนะครับแลวก็พักท่ีอบจ.เลยนะครับเวลาไปอำเภอหนองกุงศรีก็
พักท่ีหนองกุงศรีนะครับ เวลาไปอำเภอน้ำพอง อำเภอทาคันโทก็พักท่ี
อำเภอนะครับ  ทานนอนสาดผืนเดียวหมอนก็ไมหรอกครับ หมอนสาดผืน
เดียวครับก็หกคนคนหกคนนะครับ  พอเชาวันเสารเปนวันท่ี 16 นะครับ 
พวกเราอาจจะโชคดีทุกคนก็ไดทานประธานท่ีเคารพนะครับ  ต่ืนตีสามทำ
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วัดเชานะครับสวดมนตถึงตีหาแลวก็ปารภกับผูท่ีอยูปฏิบัติธรรมในคืนน้ัน
นะครับ เสร็จหกโมงเชานะครับพักสักสามสิบนาที หกโมงเชาออก
บิณฑบาตรับบิณฑบาต 7 โมงเสร็จปุบฉันเชาเสร็จนะครับก็เปนอันเสร็จ
สินนะครับก็สองวันครับทานประธานท่ีเคารพก็พรุงน้ีผมจะนำผังตาง ๆมา
กราบเรียนใหทานวันน้ีก็ดีใจครับท่ีทานนายกมอบใหรองสิมเปนผูดูแลใน
ตรงน้ีนะครับ  ขอบคุณมากครับ  ขอประทานอภัยครับทานวิสาขา  ภาร
ประดิษฐ  ครับ  ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
 

รองประธานสภาปฏบิัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานปราการนะครับ  โดยเฉพาะแลวทานก็เปนขวัญใจอำเภอ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) หวยเม็กนะครับแลวก็เปนยูทูปเบอรตัวเต็งนะครับ  โดยเพราะอยางย่ิง

ธรรมะธรรมโมอีกตางหากนะครับ  วาระอ่ืน ๆมีสมาชิกทานใดอภิปรายอีก
หรือไมครับ  เชิญทานประหยัด  พาณิชยดี ครับเชิญครับ 

 
นายประหยัด  พาณิชยดี   เรียนทานประธานท่ีเคารพ  ผมนายประหยัด  พาณิชยดี ครับ   

จากอำเภอนามน  ในวาระอ่ืน ๆวาระท่ี 4 มีเร่ืองท่ีจะแจงทานประธาน
ผานไปยังทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับ  มีอยูสอง
เร่ืองก็จากความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ีเร่ืองแรกก็คงจะ
เปนเร่ืองของถนนท่ีมีสะพานอยูแลวก็สะพานชำรุดนะครับก็คือสะพานตรง
น้ีเปนรอยตอรอยเช่ือมสามอำเภอทานประธานครับคือบานทางามจะไป
บานโคกศรีอำเภอหวยผ้ึงแลวก็ของอำเภอลำหวยหลัว  อำเภอสมเด็จ  ผม
เคยพูดในสภาคร้ังหน่ึงในสมัยสภาท่ีผานมาตอนน้ันทานผูอำนวยการกอง
ชางคนกอนไดลงไปดูทานก็แจงผมวาคอสะพานยังใชการไดดียังไมชำรุด
ตอนน้ีครับเดือนท่ีผานมาตอนน้ีคอสะพานตรงกลางครับเปนหลุมกวาง
ใหญมากครับผมก็ไดรับรายงานจากทานผอ.กองชาง  ขออนุญาตตองเอย
นามทานคนปจจุบันทานแจงมาท่ีผมก็ลงไปดูก็ไดรับการรองเรียนรองทุกข
จากพ่ีนองประชาชนท่ีสัญจรไปมาจะเกิดอันตรายมากนะครับทานประธาน
ครับถาหากวาเราไมไดรับการซอมแซมเพราะฉะน้ันก็เรียนฝากทาน
ประธานไปยังทานนายกถาหากวาเราจะไดดูแลพ่ีนองในการสัญจรไปมา
เพ่ือไมใหเกิดอุบัติเหตุก็อยากจะฝากทานประธานแจงไปยังทานนายกนะ
ครับผม  เร่ืองท่ีสองก็คงจะเร่ืองของการแกปญหาการปองกันใน
สถานการณภัยแลงตอนน้ีกำลังจะเขามาสูประเทศไทยโดยเฉพาะจังหวัด
กาฬสินธุแรงมากพอสมควรครับทานประธานครับก็ไดยินทานพูดในสภา
แหงน้ีวาอาจจะฝายแกนดินซีเมนตหรือฝายดินซีเมนตกล้ันลำหวยเปนชวง 
เๆปนตอน ตอนน้ีเพ่ือแกปญหาของภัยแลงใหพ่ีนองไดมีน้ำบริโภคอุปโภค

รักษาลำน้ำก็อยากจะฝากวาเรื่องน้ีมีความสำคัญตอการดำรงชีวิตของพ่ี
นองในพ้ืนท่ีโดยเฉพาะพ่ีนองหางไกลระบบชลประทาน  ฉะน้ันก็เรียนฝาก
ทานประธานไปยังทานนายกถาหากวาจัดสรรงบประมาณดูแลในเร่ืองของ
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แกปญหาใหการปองกันระบบภัยแลงก็เปนส่ิงท่ีเกิดประโยชนมากก็นำ
เรียนปญหาของพ่ีนองในพ้ืนท่ีสองเร่ืองครับ  ขอบคุณมากครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานประหยัด  พาณิชยดีนะครับท่ีทานเปนหวงพ่ีนอง  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ประชาชนภายในอำเภอของทานนะครับ  ปญหาทุกอยางในการท่ีจะแกไข

ปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนเปนหัวใจหลักของพวกเราอยูแลวนะครับ  
โดยเฉพาะอยางย่ิงแลวในการนำพาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ
ของเรานะครับของทานนายกเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นะครับท่ีคงจะ
สะทอนปญหาตาง ๆจากสมาชิกนะครับผานไปยังทานนายกทานก็คงจะ
หาวิธีการแกไขแลวก็ประโยชนสุขใหกับพ่ีนองประชาชนชาวจังหวัด
กาฬสินธุของเรานะครับ  สมาชิกทานใดท่ีจะประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญ
ครับ  เชิญทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจงครับ  เชิญครับ 

 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด  

ผูบริหาร  ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติและผูเขารวมประชุมทุกทานดวย
ความเคารพอยางสูง  กระผมประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  เขต 1 อำเภอกมลา
ไสย  วันน้ีนะครับเราอยากจะขอกลาวถึงคณะกรรมการจากท่ีดินของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีเราไดต้ังเม่ืออาทิตยท่ีแลวในอาทิตย
หนาหลังเลิกประชุมอยากจะขอเวลาทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุไดประชุมสักคร้ังหน่ึงเพ่ือแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนใน
การท่ีจะเชาพ้ืนท่ีในพ้ืนท่ี 3 ดง ดงเหลาแขม ดงน้ำจ้ัน และดงบานโพน  
จึงอยากจะขอคณะกรรมการท่ีเราต้ังไวแลวน้ันหลังจากเลิกประชุมวัน
อังคารหนาขอไดรวมกันประชุมและขอทานนายกอีกคร้ังหน่ึงนะครับ  ใน
วันน้ีถือวาเปนอีกวันหน่ึงท่ีวิสัยทัศนของทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดน้ันไดทำใหเราไดเห็นในการท่ีจะทำใหกาฬสินธุน้ันเกิดประโยชน
สูงสุดในการพัฒนาไมวาจะเปนเคร่ืองจักรกลไมวาจะเปนเร่ืองถนนหนทาง
หรือส่ิงตาง ๆท่ีทานไดทำมาน้ัน  กระผมอยากจะขอกราบเรียนวาวันน้ี
ทานนายกเฉลิมขวัญในวันน้ี คุณความดี เกินพรรณนา มหาศาล ฝาก
ผลงานย่ิงใหญหาใดปาน บริหารย่ิงยง ทรงศรัทธา ธรรมรงณองคกรขจร
เกียรติ ไมเครงเครียดประสานใจไรปญหา ภารกิจมากลนนับคณา สะสาง
มาดวยผูกพันประสานใจ ขอขอบคุณความดีงามความมุงม่ันเราท่ัวกันเห็น
คุณคาอัธยาศัยพรอมรวมงานฟนฝากาวหนาไปดวยดวงใจเชิดชูและศรัทธา 
ขอกราบขอบพระคุณ ท้ังส.อบจ.ท้ัง 30 ทานกับทานนายกองคการบริหาร
สวนจังหวัดในวันน้ีและขอเสียงเปนกำลังใจใหกับทานนายกของเราได
ปฏิบัติหนาท่ีตอไปครับ  ขอกราบขอบคุณครับ  

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานประสิทธ์ินะครับ  วาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ี  
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(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) จะอภิปรายอีกหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีก
หรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ ถาไมมี
นะครับผมจะไดใหทานนายกไดพูดคุยกับทานสมาชิกสภาครับเชิญทาน
นายกครับเชิญครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)   และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

นะคะ  ก็ในวาระอ่ืน ๆนะคะก็คงจะขออนุญาตสรุปนิดหน่ึงนะคะ คะวา
ทานสมาชิกหลาย ๆทานไดเสนอปญหามาน้ีอยากจะเรียนทานประธาน
ผานไปยังทานสมาชิกนะคะวาหน่ึงหากปญหาท่ีเปนปญหาการชำรุดของ
โครงสรางพ้ืนฐานอยากใหชวยกันตรวจสอบนิดหน่ึงนะคะวาหน่ึงคือหน่ึง
หากเปนถนนถายโอนก็คือถนนในภารกิจองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุก็สามารถประสานแจงมายังผูบริหารองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุหรือกองชางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดเลย  แตถา
เกิดสองเปนถนนคาบเก่ียวระหวางองคกรปกครองสวนทองถ่ินหรือเปน
ถนนอยูบริเวณขององคกรปกครองสวนทองถ่ินก็อาจจะยังไมสามารถท่ีจะ
ดำเนินการไดทันทวงทีเพราะเราตองกลับมาเช็คอยูท่ีแผนองคการบริหาร
สวนจังหวัดวาโครงการท่ีจะซอมบำรุงน้ันอยูในแผนของอบจ.หรือเปลานะ
คะแลวก็คงจะวางแผนในการใชจายงบประมาณเพ่ือแกไขปญหานะคะ  
ดังน้ันในกรณีท่ีเม่ือก้ีขออนุญาตเอยนามนะคะเร่ืองของคอสะพานชำรุดนะ
คะก็ตองเรียนสอบถามวาหน่ึงหากเปนถนนภารกิจถายโอนก็จะรีบเรงให
ทางองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดลงไปแตถาเกิดในสวนท่ีเปน
ไมใชภารกิจถายโอนตองมาเช็คอยูในแผนและวามีไหมนะคะก็คอยจะ
ดำเนินการนะคะ  แลวก็ในสวนฝายแกนดินซีเมนตนะคะก็คงตองกราบ
เรียนทานสมาชิกนิดหน่ึงนะคะวาตอนน้ีอบจ.เราไดสำรวจออกแบบไป
ประมาณไมนาจะประมาณ 30 โครงการไดนะไมนาจะเกินน้ีแตวาท้ังน้ี
ท้ังน้ันเน่ืองจากวาอปท.ก็คือแตละท่ีสามารถขอรับสนับสนุนตรงไดโดย
ทองถ่ินจังหวัดจะมีหนังสือใหแตละอปท.สามารถสำรวจออกแบบตามแบบ
มาตรฐานของกรมโยธาธิการแลวก็ดำเนินการไดเองเลยนะคะเพราะฉะน้ัน
บางพ้ืนท่ีอาจจะตองใหทานสมาชิกไดประสานกับทานนายกองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินในพ้ืนท่ีเพ่ือท่ีจะสำรวจออกแบบในเร่ืองของฝายแกน
ดินซีเมนตและสงท่ีจังหวัดก็คือทางทองถ่ินจังหวัดไดเลยนะคะ  สวนของ
อบจ.ก็หน่ึงตองสงมาทางอบจ.เพ่ือท่ีจะบรรจุไวในแผนขององคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุแลวเม่ือมีในแผนแลวเราก็คงจะสงชางอบจ.ไปสำรวจ
ออกแบบอีกคร้ังหน่ึงนะคะ  แลวก็ในสวนของทานขออนุญาตเอยนามทาน
ประสิทธ์ิ  อาจบรรจงนะคะก็คณะกรรมการพัฒนาพ้ืนท่ี 3 ดงท่ีเหลือนะ
คะก็คงจะใหผูมีสวนเก่ียวของเพราะวาเราไดแตงต้ังคณะกรรมการของ
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเรียบรอยแลวถาหากมีการ
ประชุมแลวก็จะเชิญผูบริหารไดรับทราบขอมูลตางๆก็ใหแจงมายังท่ีใน
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สวนของผูบริหารก็จะไดรวมกันพิจารณาเพ่ือท่ีจะขับเคล่ือนเร่ืองน้ีตอเน่ือง
ใหนะคะและตองกราบขอบพระคุณทานดวยท่ีเปนกำลังใจใหกับผูบริหาร
พรอมคณะและก็องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุในการทำงานรวมกัน
ก็เพ่ือพ่ีนองประชาชนของจังหวัดกาฬสินธุนะคะและในทายน้ีดิฉันก็
ขอขอบพระคุณนะคะทานผูบริหารและก็ทานประธานสภาทานรอง
ประธานสภาทานสมาชิกทานหัวหนาสวนหัวหนาฝายนะคะทุกทานใน
โอกาสท่ีวันท่ี 2 มีนาคม ท่ีผานมาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเรา
ไดมีโอกาสไดนำเสนอโครงการพัฒนาบึงอรามนะคะอยูท่ีบริเวณ
สวนสาธารณะเฉลิมพระเกียรตินะคะของบึงอรามองคการบริหารสวน
จังหวัด ซ่ึงต้ังอยูท่ีอำเภอยางตลาด ตอทานนายกเศรษฐา  ทวีสิน ทาน
นายกรัฐมนตรีพรอมคณะนะคะในโอกาสท่ีทานไดลงติดตามสถานการณ
เร่ืองของน้ำทวมหรือวาภัยแลงดวยของพ้ืนท่ีในจังหวัดเราก็ไดนำเสนอ
โครงการพัฒนาซ่ึงก็แจงทางทานประธานสภาผานไปยังสมาชิกนะคะวา
โครงการของเราก็กับวัตถุประสงคในการกระตุนเศรษฐกิจในเร่ืองของการ
พัฒนาแหลงทองเท่ียวนะคะแลวก็ศูนยจำหนายสินคาก็นาจะอยูใน
แผนงานในปงบประมาณ 2568 ซ่ึงตัวดิฉันก็จะพยายามผลักดันแลวก็
ติดตามเพ่ือใหเกิดโครงการน้ีเพ่ือใหพวกเราทุกคนไดมีโอกาสไดใช
ทรัพยากรของจังหวัดกาฬสินธุไดมาอยูตรงจุดน้ีเพ่ือใหเปนจุดท่ีตองการให
ทุกคนถือวาเปนแลนดมารคจุดหน่ึงของจังหวัดกาฬสินธุนะคะตอง
ขอบพระคุณทุกสวนทุกฝายท่ีมีสวนรวมในการใหการตอนรับทาน
นายกรัฐมนตรีของเรานะคะ ในโอกาสน้ีดวยคะตองเรียนทานประธานสภา
ผานไปยังทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานคะ  
ขอบคุณคะ   
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีไดใหความม่ันใจใหกับสมาชิกทุกทานนะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ครับ  ในวาระอ่ืน ๆนะครับมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีก

หรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   ถาไม
มีนะครับ  วันน้ีไดประชุมกันมาเปนเวลาอันพอสมควรแลว     ผมขอนัด
ประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 คร้ังท่ี 3 ประจำป 2567 เปนวันอังคาร
ท่ี 12 มีนาคม 2567 เวลา 13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  การแตงกายนะครับสำหรับสมาชิกสภานะ
ครับขอใหแตงกายดวยชุดสูทสุภาพนะครับ วันน้ีขอเลิกการประชุมครับ  
ขอบคุณครับ 

 
เลิกการประชุม    16.00  น. 
 
 
 


